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Tuusulan seudun vesilaitos 
perustettiin 40 vuotta sitten 
kolmen kunnan - Järvenpää, 
Kerava ja Tuusula - yhteishank-
keena turvaamaan näiden voi-
makkaasti kasvavien kuntien 
vedensaanti.  Vesilaitoksen vi-
rallisena syntymäpäivänä pide-
tään lokakuun 12. päivää 1967, 
jolloin Uudenmaan lääninhal-
litus vahvisti kuntainliiton 
perussäännön.  Vuonna 1982 
liittyi Sipoon kunta kuntainlii-
ton täysjäseneksi.  Sittemmin 
lainmuutoksen myötä kuntain-
liitto-sana on korvattu kuntayh-
tymällä.

Vesilaitoksen perustaminen 
tuolloin 40 vuotta sitten on 
esimerkki siitä, kuinka todel-
linen tarve ja siihen yhdistetty 
yhteistyöhalu johtavat konk-
reettisiin tuloksiin.  Koko his-
toriansa ajan Tuusulan seudun 
vesilaitos kuntayhtymä on toi-
mittanut tukkuvettä jäsenkun-
nilleen yhteisesti sovituilla pe-
lisäännöillä, joita on noudatettu 

Alkusanat

ongelmitta.  Tähän tärkeään pe-
rusasiaan, johon yhdistyy vielä 
kuntayhtymän sisällä tunnettu 
voimakas Me-henki, pohjautuu 
myös tämän historiateoksen 
nimi �Yhteistä Vettä�.

Tuusulan seudun vesilaitok-
sen toiminnan yhtenä perus-
kivenä on aina ollut osaava ja 
ammattitaitoinen henkilökun-
ta. Tämä seikka yhdistettynä 
joustavaan päätöksentekoon on 
luonut edellytykset jatkuvaan 
toiminnan kehittämiseen niin 
tekniikan kuin toimintakulttuu-
rin puolella yleensä.  Vesilaitok-
sen ensimmäinen johtaja, Mart-
ti Myllyvirta, hoiti tehtäväänsä 
25 vuoden ajan.  Henkilöstön 
vaihtuvuus on kaiken kaikki-
aan ollut vähäistä.  Tällainen 
historia luo hyvän pohjan myös 
tulevaisuudelle.  Luotettavan 
ja hyvälaatuisen talousveden 
saatavuus edulliseen hintaan 
on koko toiminta-alueen hyvin-
voinnin perusedellytys.   

Kuntayhtymän historia ei vesi-
laitoskentässä ole kovin pitkä, 
ovathan vanhimmat vesilaitok-
set maassamme toimineet jo 
yli 100 vuotta.  Siihen mahtuu 
kuitenkin suunnaton määrä 
tapahtumia ja kehitysvaiheita, 
joiden kerääminen ja taltiointi 
samoihin kansiin on perustel-
tua. �Yhteistä Vettä�  on koos-
te yli neljän vuosikymmenen 
tapahtumista.  Aikaan mahtuu 
alkuvalmisteluja, toiminnan al-
kutaivalta, kamppailua puhtai-
den pohjavesien suojelemisek-
si, tekniikan huimaa kehitystä, 
vedenjakelun häiriöitä, haus-
koja muistikuvia tapahtumista, 
urheilukilpailuja ynnä muuta.  
Yhteensä 15 henkilön haastat-
telut tuovat oman lisävärinsä 
kirjan sisältöön.   

Yhteistä Vettä on historiateos, 
jonka on ammattitaidolla ja ah-
keruudella kirjoittanut teknii-
kan tohtori Tapio Katko.  Kirjan 
ulkoasun on luonut graa�kko 
Jukka Nissinen.  Kiitokset teki-

jöille heidän työstään teoksen 
aikaansaamiseksi.  Samalla kii-
tokset kaikille teoksen tekemi-
sessä mukana olleille. 

Teos luokoon miellyttäviä 
muistoja lukijoille menneistä 
tapahtumista.  Luokoon se sa-
malla historian pohjalta hyvät 
edellytykset laadukkaalle vesi-
laitostoiminnalle myös tulevai-
suudessa.  Nautinnollisia luku-
hetkiä!

Tuusulassa 16.5.2007

Unto Tanttu
toimitusjohtaja
Tuusulan seudun
vesilaitos kuntayhtymä
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Esipuhe

Vedenotto, puhdistus ja johtaminen
1. Aura-Pöytyän vesilaitos kuntayhtymä (Aura, Pöytyä)
2. Raisio-Naantalin vesilaitos kuntayhtymä (Raisio, Naantali)
3. Tuusulan seudun vesilaitos kuntayhtymä
 (Järvenpää, Kerava, Sipoo, Tuusula)
4. Masku-Nousiainen vesilaitos kuntayhtymä (Masku, Nousiainen)
5. Hollolan-Lahden vesilaitos kuntayhtymä (Hollola, Lahti)

Jäteveden johtaminen
6. Keski-Uudenmaan vesiensuojelun kuntayhtymä
 (Järvenpää, Kerava, Tuusula, Vantaa)

Vesihuollon kuntayhtymät
Suomessa 2006

TAULUKKO 1

Alueelliset
vesihuolto-
laitokset
2005

Ylikunnallisen
yhteistyön tilanne

Kuntien ja laitosten väliset 
kahdenkeskiset sopimukset ve-
denhankinnasta tai jätevesien 
johtamisesta ovat maassamme 
perinteisin ja eniten käytetty 
vesihuollon ylikunnallisen yh-
teistyön muoto. Vuonna 2005 
yleisimmät yhteistyömuodot 
Suomessa olivat sopimuspoh-
jainen yhteistyö, kuntayhtymä 
ja tukkuyhtiö. Varsinaisia alu-
eellisia ylikunnallisia vesihuol-
tolaitoksia oli Suomessa vuonna 
2005 kaikkiaan 31 kappaletta. 
Näistä kuusi oli muodoltaan 
kuntayhtymiä, 17 vedenhankin-
taan keskittyneitä tukkuyhtiöi-
tä, viisi jäteveden johtamista ja 
puhdistusta harjoittavaa osake-
yhtiötä sekä kolme alueellista 
vesihuoltoyhtiötä. Lisäksi oli 

suunnitteilla tai rakenteilla vii-
si muuta hanketta.1

Kuntayhtymiä vuonna 2005  
oli kaikkiaan kuusi, joista viisi 
palveli vedenhankintaa ja yksi 
ylikunnallista yhdyskuntien 
vesiensuojelua. Vuonna 2007 
on vireillä lainsäädäntöuudis-
tus, joka tekisi mahdolliseksi 
perustaa myös liikelaitosmaisia 
kuntayhtymiä2. 

Tämän Tuusulan seudun vesi-
laitos kuntayhtymän 40-vuo-
tishistoriateoksen tavoitteena 
on paitsi kuvata kuntayhtymän 
(aiemman kuntainliiton) as-
teittaista kehitystä myös tuoda 
esille kuntayhtymää yhtenä 
vesihuollon ylikunnallisen yh-
teistyön vaihtoehtona. Päinvas-
toin kuin joissakin tuoreissa 
kirjoituksissa esitetään, on yli-

kunnallisella yhteistyöllä Suo-
messa jo varsin pitkä historia. 
Kuntayhtymiä Suomessa on 
käytetty alueellisessa veden-
hankinnassa vuodesta 1954 ja 
Tuusulan seudulla vuodesta 
19673. Samoihin aikoihin Tuu-
sulan seudun vedenhankinnan 
kuntainliiton kanssa alkoi syn-
tyä erityisesti Pohjanmaan jo-
kilaaksoihin vedenhankinnan 

tukkuyhtiöitä. Tässä teoksessa 
on käytetty pääosin laitoksen 
virallista nimeä Tuusulan seu-
dun vesilaitos kuntayhtymä, 
lyhennettynä TSV. Soveltuvissa 
kohdissa on käytetty aiempaa 
vesilaitoksen nimeä:  Tuusulan 
Seudun Vesilaitos kl. 

Tässä teoksessa on pyritty hyö-
dyntämään erityyppisiä aineis-

toja. Hankkeen alkuvaihees-
sa haastateltiin 15 laitoksen 
kehityksessä mukana ollutta 
henkilöä, jotka edustavat kun-
tayhtymään liittyviä luottamus-
henkilöitä, yhtymän kehitystä 
sivusta seuranneita alan asian-
tuntijoita sekä laitoksen omaa 
henkilökuntaa vuosien varrel-
ta. Samoin on  hyödynnetty kes-
keisiä kirjallisia lähteitä kuten 
vesilaitoksen vuosikertomuk-
sia,  ammattilehtien kirjoituk-
sia, laitoksen asiantuntijoiden 
omia kirjoituksia ja esitelmiä, 
laitoksella kerättyä ansiokas-
ta lehtileikkeiden kokoelmaa 
sekä pääosin laitokselta saatua 
monipuolista kuva-aineistoa. 

Tutkimuksen alkuvaiheessa 
hankkeessa toimi tutkimusapu-
laisena �l.yo Hilja Toivio. Graa-
�sessa aineiston käsittelyssä on 

laitoksen oman henkilökunnan 
ohella avustanut Sari Meronta-
usta. Erityisesti haluan kiittää 
Tuusulan seudun vesilaitos 
kuntayhtymän toimitusjohtajaa 
Unto Tanttua ja aiempaa vesi-
laitoksen johtajaa Martti Mylly-
virtaa, Terttu Heleniusta, Kalle 
Vuorelaa, kaikkia haastateltu-
ja, Petri Juutia, Pekka Pietilää, 
Riikka Rajalaa, graa�sta suun-
nittelijaa Jukka Nissistä sekä 
muita hankkeessa avustaneita 
henkilöitä. Vesi on meille kai-
kille yhteistä. 

Tampereella 
Valpurin päivänä 2007

Tapio S. Katko
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�Pohjavesi on maailman arvokkain luonnonvara”  4

1. Kellokoskelta se alkoi:
vesihuoltoa ennen kuntien
välistä yhteistyötä

Tuusulan seutu
Suomen kulttuuri-
historiassa

Tuusulan seutu tunnettaneen 
maassamme parhaiten Tuu-
sulan Rantatien taiteilijayh-
teisöstä, joka  syntyi 1800- ja 
1900-lukujen vaihteessa. Tuu-
sulanjärven itärannalle aset-
tuivat tuolloin asumaan monet 
Suomen taiteen ja kirjallisuu-
den mestarit kuten Juhani Aho, 
J.H. Erkko, Pekka Halonen, Eero 
Järnefelt, Juhani Siljo ja Wenny 
Soldan. Monille heille oli esi-
kuvana Syvälahden torpassa 
Tuusulassa vuonna 1872 kuol-
lut kansalliskirjailijamme.5 
Vastaavasti Tuusulanjärven 
pohjoispäässä Järvenpäässä si-
jaitsee kansallissäveltäjämme 
Jean Sibeliuksen Ainola. 

	 Tuusulan  kappeliseurakun-
ta perustettiin vuonna 1643. 
Tuon vuosisadan alkupuolella 
Tuusulan alueella asui noin 600 
henkeä, joista melkein kaik-
ki olivat talonpoikaistalojen 
isäntäväkeä tai heidän per-
heenjäseniään. Ennen kappeli-
seurakuntaa pääosa Tuusulan 
asukkaista oli kuulunut Sipoon 
seurakuntaan. Tuusulan kap-
peliseurakuntaan liitettiin osia 
myös Helsingin pitäjästä ja Nur-
mijärveltä ja samoin liitettiin 
Kaukjärven eli Tuusulanjärven 
ympärillä olevat kylät: Hyry-
lä, Hyökkälä, Paijala, Tuusula, 
Tuomala, Järvenpää, Vanhakylä 
ja Ruskela. Myös hieman kau-
empana järvestä sijaitsevat Ke-
rava, Rusutjärvi, Nahkela, Lahela 
ja Klemetskog eli Ruotsinkylä tu-
livat uuden kappeliseurakunnan 

osiksi.6 Monet näistä ovat myös 
tuttuja paikkoja, kun katsotaan 
Tuusulan seudun vesilaitoksen 
toimintaa 2000-luvun alussa. 
	 Tuusulan seudulla on myös 
vahvat sotilasperinteet. Hyry-
län varuskunnan ohella Tuu-
sulassa ovat toimineet mm. 
Taistelukoulu ja vapaaehtois-
ten maanpuolustusjärjestöjen 
koulutuskeskukset: Suojelus-
kuntain Päällystökoulu ja Lotta 
Svärd -järjestön kurssi- ja loma-
keskus Syväranta.    Ilmator-
juntamiehet tulivat Hyrylään 
vuonna 1957. Tämän kirjan il-
mestymisvuonna Tuusulan va-
ruskunnan toiminta kuitenkin 
loppuu.7 
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�Vuonna 1938 teki
Oy Yleinen

Insinööritoimisto
sairaalan

toimeksiannosta
pohjavesitutkimuksia 

ja suositti
pohjavesikaivoa
rakennettavaksi
lähelle Leissalan

taloa�

Perinteistä ja kuntien 
järjestämää vesihuoltoa

Maaseudulla ja taajamissakin 
on varsin pitkään vesihuoltoa 
järjestetty yksittäisten kaivojen 
ja sakokaivojen avulla. Talo-
kohtaisia vesijohtoja vedettiin 
ensin yksityisiin ja julkisiin 
rakennuksiin omasta tai yhtei-
sistä kaivoista. Likaviemäri, jos 
sellaista oli,  ohjattiin tontin ra-
jalla olevaan ojaan tai pihan pe-
rälle. Tuusulan seudun taloissa 
alkoivat 1900-luvun puolivä-
lin jälkeen kuten muutoinkin 
maamme kirkonkylissä ja taa-
jamissa yleistyä vesijohdot ja 
viemärit.8 
	 Jo 1960-luvulla ryhdyttiin 
pitäjiin ja taajamiin kuten Tuu-
sulaan rakentamaan kunnan 
toimesta erityisesti liikekes-
kuksiin keskitettyä vesihuoltoa 
eli vesijohto- ja viemäriverkos-
toja. Vuonna 1958 oli Hyrylän 
ympäristössä tehty maastotut-
kimus yhteisen vedenottopai-
kan löytämiseksi Hyrylää ja 
Kirkonkylää varten. Vuonna 
1962 valmistui kirkonkylässä 
Vanhainkodin käyttöön jäteve-
denpuhdistamo9, joka käsitteli 
myös muutamien lähellä ollei-
den asuntoalueiden jätevesiä. 
Seuraavana vuonna aloitettiin 
Jäniksenlinnan, Kellokosken, 

Rusutjärven ja Perä-Hyrylän 
vedenottamoiden tutkimukset 
ja koepumppaukset ja teetettiin 
niihin liittyviä vesijohto- ja vie-
märöintisuunnitelmia.10  Järven-
päässä rakennettiin vesijohtoja 
ja viemäreitä ainakin jo 1950-
luvulla11. 
	 Vuonna 1964 olivat Tuusu-
lassa esillä hankkeet Lahelan 
vedenottamosta sekä vesi- ja 
viemäriverkoston runkojohdos-
ta, jotka valmistuivat vuoden 
1965 maaliskuussa. Kunnallis-
opistolta vanhainkodin puhdis-
tamolle johtava viemäri valmis-
tui saman vuoden heinäkuussa. 
Väli-Hyrylään menevää runko-
johtoa ja viemäriä ryhdyttiin 
rakentamaan puolestaan mar-
raskuussa 1965, samoin vetä-
mään viemäriä vanhainkodin 
puhdistamolta Kirkonkylän 
koululle. Vuonna 1966 raken-
nettiin vesijohtoja ja viemäreitä 
eri puolilla Hyrylää, Kirkon-
kylää ja Tuomalaa sekä Kello-
koskella ja Jokelassa.  Vuoden 
1966 lopussa oli Tuusulassa 
kunnallisia vesijohtoja 6,9 km 
ja viemäreitä 6,7 km. Kunnalli-
seen vesilaitokseen oli tuolloin 
liittynyt 37 kiinteistöä. 12 
	 Vedenkäyttö lisääntyi no-
peasti. Vuonna 1965 Lahelan 
vedenottamolta pumpattiin 
vettä runsaat 3 000 kuutiomet-

riä, mutta seuraavana vuonna 
jo lähes 19 000 m3. Kunnalli-
sen vesihuollon alkua pidettiin 
ongelmattomana, koska vielä 
tuolloin vettä riitti eikä pidetty 
tarpeellisena puhdistaa vie-
märivesiä. Väestömäärä Tuu-
sulanjärven ympärillä kasvoi 
kuitenkin nopeasti, viimeisiä 
luontaisia vesivaroja oltiin otta-
massa käyttöön Järvenpäässä ja 
Keravalla ja paikalliset vesistöt 
olivat saastumassa. Näin varsin 
pian kunnallisen vesihuollon 
jälkeen oltiin tilanteessa, jossa 
jouduttiin Tuusulan seudun ve-
denhankintaa ja jätevesiasioita 
katsomaan laajemmassa Kes-
ki-Uudenmaan mittakaavassa. 
Tämä tarkoitti ylikunnallista 
yhteistyötä niin vedenhankin-
nan kuin vesiensuojelun osalta. 

13 

Kellokosken sairaala 
vesihuollon
uranuurtajana 
·
Kellokosken historia alkaa jo 
1750-luvulta, jolloin alueelle 
perustettiin kaksi rälssitilaa (ti-
loja, jotka kruunu oli vapautta-
nut veroista ja joiden verot räls-
si-isäntä sai kerätä itselleen). 
Näistä muodostui aikanaan 
Kellokosken kartano, jossa ryh-

Kuva 1.1 Kellokosken sairaalan hallinto-
rakennus, entinen kartanon päärakennus, 
joka on peräisin vuodelta 1889. Raken-
nuksen suunnitteli arkkitehti Sebastian 
Gripenberg, ja se entisöitiin 1980-luvulla.17 

dyttiin kehittämään maatalout-
ta ja karjanhoitoa, mutta myös 
pienimuotoista manufaktuuri-
teollisuutta. Vesivoimaa käytet-
tiin hyväksi, sillä kartanossa oli 
mylly ja kaksiraaminen saha 
hankittiin vuonna 1775. Vuonna 
1795 aloitti toimintansa seudun 
ensimmäinen teollisuuslaitos 
Kellokosken ruukki, jonka alu-
eella sijaitsee mm. vuonna 1800 
valmistunut kirkko. Ruukin 

läheisyydessä on Kellokosken 
kartanon maille noussut sairaa-
la-alue ja sairaalamuseo.14 
	 Kellokosken ruukki, kuten 
muutkin maaseudulle kasva-
neet tehdasyhteisöt, olivat ai-
kanaan omavaraisia monessa 
suhteessa. Kellokosken teh-
taasta kehittyi moderni teolli-
suuslaitos, jonka maitotonkat, 
muut meijeriastiat ja kirveet 
tulivat tunnetuiksi kautta koko 

Suomen. Tehtaassa valmistet-
tiin myös erilaisia työkaluja, 
saranoita ja rakennusheloja. 
Tehtaassa oli 1940-luvulla noin 
kolmisensataa työntekijää. 
Vuonna 1962 tehdas siirtyi Fis-
karsin omistukseen ja 1980-lu-
vulle tultaessa laajamittainen 
teollisuustuotanto Kellokoskel-
la loppui.15 

	 Kellokosken kartano myy-
tiin valtiolle 1910-luvulla ja 
kartanon maista muodostettiin 
tuolloin 131 viljelytilaa ja 43 
asuntotilaa. Kartanon päära-
kennus (kuva 1.1) ja sen ym-
pärillä oleva puisto myytiin 
mielisairaanhoitopiirin kun-
tainliitolle vuonna 1913. Nykyi-
sin Kellokoskella on noin 5000 
asukasta ja se on yksi Tuusulan 
keskustaajamista16 
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Kuva 1.2 Kellokosken sairaalan ensimmäisen pohjavesilaitoksen 
tutkimuksia vuodelta 1938.19 

Kellokosken sairaalan eli karta-
non päärakennusta korotettiin 
1930-luvulla yhdellä kerroksel-
la ja näin saatiin sairaalaan 100 
uutta hoitopaikkaa. Vesi tuli jo 
tuolloin sairaalan läheisestä jo-
esta. Korjauksen aikana kuiten-
kin havaittiin ongelmia veden 
laadussa: koko kellarikerroksen 
putkisto oli likaisen jokiveden 
vuoksi niin turmeltunut, että 
se piti kokonaan uusia. Vesi- ja 
lämpötyöt teki Radiator Oy.18 
Samoihin aikoihin tuli käyttöön 

uusi pesula, joka osaltaan nosti 
vedenkulutusta.
	 Jokivesi ei kaikesta päätel-
len soveltunut sairaalan käyt-
tövedeksi. Niinpä vuonna 1938 
teki Oy Yleinen Insinööritoi-
misto sairaalan toimeksian-
nosta pohjavesitutkimuksia ja 
suositti pohjavesikaivoa raken-
nettavaksi lähelle Leissalan ta-
loa (kuva 1.2). 
	 Vesilaitos mitoitettiin vir-
taamalle 10 litraa sekunnissa20 
ja pumppaamoon tuli kaksi 

keskipakoispumppua. Nämä oli 
valmistettu valuraudasta ja eri-
koiskohteissa käytettiin prons-
sia. Pumppuaseman putkistot 
tehtiin valurautaisista laippa-
putkista. Putkiverkoston pituus 
oli 1750 m, ja se koostui Man-
nesmann-teräsmuhviputkista, 
jotka oli asvaltoitu sisä- ja ulko-
puolisesti ja päällystetty lisäksi 
asfalttiin kastetulla Woll�ltz-
paperilla.21 Pumppuhuoneessa 
alkaloitiin vesi soodaliuoksella 
käyttämällä ns. märkäsyöttöko-
jetta.22

	 Vuonna 1961 valmistui Kel-
lokosken sairaalan läheisyy-
teen Ohkolan 320-paikkainen 

sairaala. Kellokosken ja Ohko-
lan sairaalat rakensivat yhtei-
sen vesihuoltolaitoksen, jonka 
urakoi Insinööritoimisto Vesto 
Oy. Vuoden 1961 tammikuus-
sa valmistui vesitorni (kuva 
6.10). Joulukuussa valmistui 
puolestaan yhteinen jäteve-
denpuhdistamo, harjailmasti-
milla varustettu rengaskanava. 
Viemäriverkkoon yhdistettiin 
tuolloin mm. Kärpäsenkylän 
asuntoalue ja Osuuskauppa 
Perhelä.23

	 Kuvassa 1.3 on kyseinen Kel-
lokosken ja Ohkolan sairaaloi-
den vesilaitoksen vanha pump-
paamorakennus. Kellokosken 

Kuva 1.3 Kellokosken ja Ohtolan sairaaloiden vesilaitoksen vanha
pumppuasema, joka oli käytössä vuoteen 2000.

ja Ohkolan sairaaloiden vesilai-
tos (vedenottamo, johtolinja ja 
vesitorni) siirtyivät useamman 
vuoden neuvottelujen jälkeen 
TSV:n käyttöön ja omistukseen 
vuoden 2001 alusta24. Jo vuon-
na 1986 oli yritetty neuvotella 

sairaalan vedenottamon ostos-
ta, mikä kuitenkin lykkääntyi 
täysin erilaisten taloudellisten 
näkemysten vuoksi.25 Vanhan 
pumppaamorakennuksen lä-
heisyyteen rakennettiin uusi 
vedenottokaivo.

Kuva 1.4 Suunnitelma Keravan 
kauppalan ensimmäisestä veden-
ottamosta Paijalankylässä
vuodelta 1950.

Vesihuoltoa
1950-luvulta

Toisena esimerkkinä varhai-
sesta vesihuollosta on Kera-
van kauppalan ensimmäinen 
vedenottamo, jota varten insi-

nööritoimisto P. Alenius teki 
pohjavesitutkimuksia kesällä 
ja syksyllä 1947.26 Tutkimusten 
pohjalta syntyi suunnitelma 
kauppalan veden ottamiseksi 
Paijalankylästä Tuusulanjoen 
eteläpuolelta, valtion omis-
tamalta alueelta (kuva 1.4). 
Kuvassa näkyy mm. pakkolu-
nastettavaksi anotun vedenot-
toalueen raja sekä kaivon liki-
määräinen paikka. TSV haki 
vuonna 1996 ympäristölupaa 
uudelle kaivolle ja käytti hake-
muksessaan yllämainittujen in-
sinööritoimisto P. Alveniuksen 
pohjavesitutkimusten tuloksia. 
Ympäristölupavirasto kommen-
toi asiaa: �Eipä näin vanhoja 
tietoja ole vielä näkynytkään 
lupahakemuksissa�. TSV raken-
si toiselle puolen jokea uuden 
kaivon 1990-luvun loppupuo-
lella, ja niinpä kaivo tunnetaan 
nimellä Joentakunen.27
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Etelä-Suomen vedenhankintatoimikunnan suunnitelmia

Kuva 1.5a Pohjaveden käyttö ja b) antoisuus Keski-Uudenmaan kunnissa vuonna 1965.32

Helsingin seudun kunnat, seu-
tukaavaliitto sekä eräät val-
takunnalliset keskusjärjestöt 
lähettivät valtioneuvostolle vuo-
den 1963 lopulla kirjeen, jossa 
korostettiin Helsingin alueen 
vedenhankinnassa esiintyneitä 
ja odotettavissa olevia vaike-
uksia28. Vuonna 1964 valtio-
neuvoston tekemän päätöksen 

perusteella tie- ja vesirakennus-
hallitus sai tehtäväkseen laatia 
kiireellisesti yleissuunnitelman 
Etelä-Suomen käyttövedenhan-
kinnasta yhteistoiminnassa 
alueen kuntien ja teollisuuden 
kanssa.29 Näin saivat alkunsa 
pääkaupunkiseudun vedenhan-
kinnan järjestely sekä Turun 
seudun vedenhankinnan yleis-

suunnittelu. Samassa yhtey-
dessä tuli esille pohjaveden va-
rassa olevan Keski-Uudenmaan 
vedenhankinta ja sen kiireelli-
set kehittämistarpeet (henkilö-
laatikko 8).   
	 Vaikka päätös Päijänne-tun-
nelin rakentamisesta  lieneekin 
ollut hyvin ennakoitu ja nykyi-
sen tietämyksen valossa perus-

teltu, liittyy hankkeen valmis-
teluun varsin kyseenalaisiakin 
piirteitä. Vedenhankintaprojek-
tin johtoryhmä määräsi suun-
nittelijoiden tehtäväksi vain 
laatia suunnitelma veden otta-
miseksi Päijänteestä saamatta 
tutkia kuitenkaan muita veden-
hankinnan vaihtoehtoja.30 Näitä 
suunnittelijat tosin hahmotteli-
vat omin päin (henkilölaatikko 
8).
	 Vantaanjoen ja Helsingin 
seudun vesiensuojeluyhdis-
tysten toimesta puolestaan 
laadittiin vuoden 1965 aikana 
selvitys niiden toimialueella 
sijaitsevista pohjavesivaroista. 
Tämä kattoi seuraavat kunnat ja 
niiden alueet: Helsinki, Helsin-
gin mlk, Hyvinkää, Järvenpää, 
Nurmijärvi, Riihimäki, Sipoo ja 
Tuusula. Suhteessa eniten käyt-
tämättömiä pohjavesiä oli tuos-
sa vaiheessa Tuusulassa (kuva 
1.5a,b).31

1.5 a 1.5 b

Eero Kajosaariprofessori emeritus  Syntynyt 31.12.1927 Vihti

Kirjoitin ylioppilaaksi vuonna 1947 Hyvinkään yhteiskoulusta.  Suoritin diplomi-insinööritutkinnon vuonna 1952 Teknillisen korkeakoulun Raken-nusinsinööriosastolla. Olen ns. ojakon-na eli opiskeluni pääaineena oli maata-louden vesirakennus. Lisensiaatintyöni 

tein vuonna 1962. Vuonna 1969 tulin valituksi TKK:n ensimmäiseksi vesi-huoltotekniikan professoriksi heti, kun väitöskirjani valmistui.	 Toimin Maataloushallituksen insi-nööriosaston tehtävissä Kokkolassa vuosina  1952-54,  Ins.tsto Oy  Ves-tossa  suunnitteluinsinöörinä 1954-59 ja vastaavissa tehtävissä  Ins. tsto Maa ja Vesi Oy:ssä 1959-61. Vuosina 1962-64 olin Tampereella Hämeen vesiensuojeluyhdistyksen (nykyisin Kokemäenjoen vesistön vesiensuoje-luyhdistys) ensimmäisenä toiminnan-johtajana, jonka jälkeen siirryin TVH:n jaostopäälliköksi 1964-69 tehtävänä  johtaa pääkaupunkiseudun ja Lounais-Suomen vedenhankinnan yleissuunni-telmien laadintaa. Olin virkavapaana TKK:sta  UNESCO:n tehtävissä 1977-78 Pariisissa. Siellä johtamani projek-tin teemana  oli  ympäristönsuojelun integroiminen korkeakouluinsinöö-rien koulutukseen. 
	 TVH:ssa tehtiin aluksi selvitys suunnittelualueiden vedentarpeesta ja sen ennusteista sekä käytettävissä olevista vesivaroista. Osoittautui, että kiireellisimmät  toimet olivat tarpeen Keski-Uudellamaalla, pohjaveden va-rassa olevien Tuusulan, Järvenpään ja  Keravan vedensaannin turvaamiseksi. 

Jo lähitulevaisuuden vedentarve-en-nusteisiin verrattuna  pohjavesivarat olivat täällä riittämättömät ja ne si-jaitsivat lähes kaikki Tuusulassa. Rat-kaisuksi ehdotettiin, että pohjavedet otetaan  kaikkien kolmen kunnan yhteiseen käyttöön ja näin tullaan toi-meen, kunnes saadaan lisävettä muu-alta. Ratkaisuun tarvittiin kuntien yh-teistoimintahalua, ja sitä löytyi.  Tässä yhteydessä on erityisesti syytä mainita Tuusulan kunnanhallituksen puheen-johtajan Winqvistin myötämielinen suhtautuminen asiaan alusta pitäen.	 Helsingin tuleva vedenhankinta oli periaatteessa ratkaistu jo ennen yleissuunnittelun aloittamista. Helsin-gin vesilaitoksen johtaja Kajaste vaati vedenottoa suoraan Päijänteestä eikä muita vaihtoehtoja saanut kunnolla edes tutkia. Näin syntyi Päijänne-tun-nelihanke, johon liittyivät Helsingin naapurikunnat, Tuusulan Seudun Ve-silaitos TSV sekä eräät muut veden-käyttäjät Uudeltamaalta. Ratkaisu on vesilaitosten kannalta tällä hetkellä hyvä. Päijänteen suojelu siten kuin tär-keä vedenottovesistö tulee suojella, saattaa vesistöalueen laajuuden vuoksi kuitenkin tulevaisuudessa olla ongel-mallista.
	 TSV käyttää tekopohjavesitek-

niikkaa Päijänne-tunnelista ottamansa veden käsittelyyn. Tässä yhteydessä se on kehittänyt joitain omia, olosuhtei-siinsa sopivia käsittelymenetelmiä ja tarjonnut  teknillisen korkeakoulun opiskelijoille mahdollisuuksia diplomi-töiden tekoon. 
	 Vesihuolto on modernissa yhdys-kunnassa niin keskeinen ja arvokas tekijä, ettei sen eri osatekijöitä  kuten jakelun luotettavuus ja laadun moit-teettomuus voi kustannusperusteella rinnastaa esimerkiksi yhdyskunnan lii-kenneverkon osatekijöihin. Vesihuolto näyttää aika valmiilta  yhdyskuntatek-niikan osa-alueelta, mutta maailman ympärillämme kehittyessä saattaa eteen tulla ongelmia, joiden vakavuut-ta ei vielä tiedetä. Monin paikoin ne tulevat liittymään veden määrälliseen riittävyyteen, mutta vielä useammin veden laatuun.

H E N K I L Ö L A A T I K K O  8
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TSV kuntainliiton
perustamiseen
johtaneet tapahtumat

Helsingin Seutukaavaliiton 
valtuuskunnan kokouksessa 
3.10.1962 diplomi-insinööri Eino 
Kajaste oli pitänyt esitelmän 
Helsingin seudun vesihuollon 
tulevaisuudesta. Hän tarkasteli 
kulutusalueita Sipoosta Vihtiin 
ja Helsingistä Riihimäelle, kun 
vedenhankinnan vaihtoehdot 
ulottuivat aina Päijänteeseen 
saakka. Tuusulan, Järvenpään 
ja Keravan alueesta Kajaste 
esitti seuraavaa:

�Vuonna 2000 alueella olisi 
maksimissaan 150 000 asukas-
ta ja vedentarve olisi 0,49m31s 
(noin 42000 m31vrk). Tätä vesi-
määrää ei saataisi pohjavetenä 
ainakaan erillislaitoksista, ellei 
ryhdyttäisi yhteistyöhön, siis kes-
kusvesilaitoksen perustamiseen. 

Sen ensimmäisenä tehtävänä 
olisi alueen pohjavesivarojen 
inventointi sekä ilmeisesti myös 
keinopohjavesilaitoksen (teko-
pohjavesilaitoksen) kokeilut.� 33

Osana edellä mainittua yleis-
suunnitelmaa Etelä-Suomen 
käyttövedenhankinnasta pidet-
tiin Tie- ja vesirakennushalli-
tuksen vesistöosaston aloittees-
ta 8.9.1964 Tuusulan vanhalla 
kunnantalolla Helsingin maa-
laiskunnan, Järvenpään, Ke-
ravan ja Tuusulan yhteistä 
vedenhankintaa koskeva neu-
vottelu.34 Näitä Etelä-Suomen 
vedenhankintatoimikunnan 
yhteisiä kokouksia pidettiin 
yhteensä neljä, joista viimeinen 
14.5.1965.35 
	 Kolmannessa kokoukses-
sa toimikunnan konsulttina ja 
Maaseudun Keskusrakennus-
toimiston (vuodesta 1967 Suun-
nittelukeskus Oy36) edustaja-

na toiminut diplomi-insinööri 
Martti Myllyvirta esitti, että 
Helsingin maalaiskunta (Van-
taa) eriytetään omaksi eteläi-
seksi alueekseen ja vastaavasti 
Tuusula, Kerava ja Järvenpää 
omaksi pohjoiseksi suunnitte-
lualueekseen. Näin tapahtuikin 
ja toimikunnan nimeksi tuli 
Tuusulan Seudun vesihuolto-
toimikunta. Toimikunnan pu-
heenjohtajana toimi Tuusulan 
kunnanjohtaja Einar Winqvist, 
sihteerinä Hannu Laikari ja 
muina jäseninä mm. kauppa-
lanjohtaja Einari Pyykkö Jär-
venpäästä ja Unto Suominen 
Keravalta. Lisäksi toimikun-
taan kuului kuntien teknistä 
johtoa sekä johtavia luottamus-
henkilöitä.37 Tuossa vaiheessa 
päätettiin myös tilata selvitys 
Tuusulan alueen pohjavesien 
käytöstä.38 
	 Tuusulan Seudun vesihuol-
totoimikunta ryhtyi hankki-

maan selvityksiä ja suunnitel
mia ns. pohjoisen ryhmän 
vedenhankinnan yhteistyöstä. 
Toimikunnan konsulttina toimi 
edelleen Martti Myllyvirta Oy 
Suunnittelukeskus-MKR:stä. 
Lopputuloksena saatiin aikaan 
maaliskuuhun 1967 mennessä 
ehdotus yhteisorganisaatios-
ta sekä tekninen suunnitelma 
vesijohtoverkosta ja rakenta-
misohjelmasta. Vesihuoltotoimi
kunnan työtä valmistelivat kun-
nallisteknisen taustan omaavat 
henkilöt: Keravalta kauppalan-
insinööri Antero Könkkölä, Jär-
venpäästä kauppalaninsinööri 
Teuvo Salonen, Tuusulasta 
kunnaninsinööri Pentti Num-
mi sekä neljäntenä jäsenenä 
diplomi-insinööri Martti Myl-
lyvirta.39 Kokouksessa 2.3.1966 
varatuomari Österman Suomen 
Kaupunkiliitosta esitteli yhteis-
organisaatiosta pyydetyn lau-
sunnon juridisia perusteita.40	

Miksi toiminta-
muodoksi valittiin
kuntainliitto?

Edellä mainittu Tuusulan Seu-
dun vesihuoltotoimikunta piti 
kaikkiaan kahdeksan kokous-
ta41, joista viimeiset neljä (välillä 
2.12.1996-24.2.1967) keskittyi-
vät organisaatiomuotoon. Tek-
nillinen jaosto laati ehdotuksen 
kuntainliiton perussäännöksi, 
ja jaosto valtuutettiin käymään 
neuvotteluja Maalaiskuntien 
liitossa ja Suomen Kaupunkilii-
tossa.42 
	 Alueellista yhteistyömuotoa 
harkittaessa käännyttiin kunti-
en keskusjärjestöjen puoleen. 
Pentti Vataja Maalaiskuntien 
liitosta ja Pentti Erkola Kau-
punkiliitosta puolsivat molem-
mat kuntainliittoa. Samoin sai 
kannatusta periaate, että saa-
tettaisiin aluksi kaikki vedenot-

�Alueellista yhteistyömuotoa harkittaessa käännyttiin     kuntien keskusjärjestöjen puoleen�

tamot kuntainliiton hallintaan. 
Tämä vedenottamoitten yhteis-
omistus ei kuitenkaan vielä 
tuolloin osoittautunut mahdol-
liseksi, sillä laitosten omistajat 
halusivat mieluummin pitää 
ne ominaan. Uudet rakennet-
tavat vedenottamot ehdotettiin 
kuitenkin jo tässä vaiheessa 
kuntainliiton tehtäväksi. Kunti-
en omistuksessa olevat vesilai-
tokset  pyrittiin myös vähitel-
len lunastamaan kuntainliiton 
hallintaan. �Mutta hitaita ovat 
herrojen kiireet, vasta vuonna 
1986, siis 20 vuotta myöhem-
min, tämä aie toteutui�, kuten 
Myllyvirta toteaa. 43

	 Tehdyt haastattelut44 viittaa-
vat siihen, että Raisio-Naantalin 
vesilaitos kuntainliitto lienee 
toiminut eräänlaisena mallina 
alueelliselle yhteistyölle. Rai-
sio-Naantalin vesilaitoskun-
tainliiton perustaminen vuonna 
1956 kytkeytyi Nesteen Naan-

talin jalostamon sijoitukseen. 
Turku olisi halunnut Nesteen 
jalostamon, mutta Turun vesi-
huollon varmuudesta esitettiin 
epäilyjä. Esimerkiksi muutama 
vuosi aiemmin, vuonna 1951 oli 
ollut erittäin kuiva vuosi ja vesi-
pula. Tämän jälkeen ryhdyttiin 
miettimään vaihtoehtoja lisäve-
denhankinnalle - Paimionjoen 
patoamista ja veden johtamista 
Säkylän Pyhäjärvestä. Tämän 
lisäksi Turku halusi liittää pik-
kukunnat, Naantalin ja Raision 
itseensä. Nesteen vedenhankin-
nan yhteydessä pienet kunnat 
yhdistivät voimansa ja perusti-
vat kuntainliiton asiaa järjestä-
mään.45 
	 Suunnittelukeskus Oy:lle 
Raisio-Naantalin kuntainliitto 
oli tuttu entuudestaan, mutta 
tukkuyhtiöistä ei tällä kon-
sulttiyrityksellä ollut kaiketi 
kokemusta. Maa ja Vesi Oy:n 
vaikutus Pohjanmaalla oli tuol-

loin niin vahva, ettei Suunnitte-
lukeskuksella ollut sinne yhte-
yksiä.46 Maamme ensimmäinen 
vedenhankinnan tukkuyhtiö 
Vesikolmio Oy perustettiin 
vuonna 1968 jakamaan Kala-
jokilaakson  pohjavesivaroja. 
Perustajakunnat olivat Sievi, 
Nivala ja Ylivieska. Kalajoki ja 
Alavieska liittyivät osakkaik-
si vuonna 1977 ja Haapajärvi 
vuonna 1985. 47

	 Vuonna 1969 Tuusulan 
kunnanjohtajaksi valitun Ahti 
Haukkavaaran48 arvion mu-
kaan kuntainliitto oli tuohon 
aikaan muilla kunnallishallin-
non alueilla yleisesti käytössä 
oleva organisaatiomuoto ja si-
ten luonnollisesti sovitettavissa 
myös ylikunnalliseen veden-
hankintaan. Ruotsissa oli tiet-
tävästi syntynyt ensimmäinen 
kuntainliitto ylikunnalliseen 
viemäröintiin ja jätevedenpuh-
distukseen Käppalassa vuonna 
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1957, joten sieltä ei liene saatu 
mallia Raisioon ja Naantaliin.49 
Keski-Uudenmaan vesiensuo-
jelun kuntainliitto perustettiin 
puolestaan vuonna 1976.
	 Kuntainliitto ei kuitenkaan 
ollut organisaatiomuotona kai-
kille osapuolille itsestäänsel-
vyys. Esimerkiksi kauppalan-
johtaja Pyykkö Järvenpäästä 
piti sitä alkuvaiheessa �vas-
tenmielisenä� vaihtoehtona ja 
kannatti mieluummin sopimus-
pohjaista yhteistyötä50.  Martti 
Myllyvirta puolestaan arvioi, 
että kuntainliitto oli sinänsä 
välttämättömyys tilanteessa, 
jossa Tuusula jo omisti pohja-
vesialueita51. 
	 Tuusulan Seudun Vesilaitos 
(TSV) kuntainliittoa (kl) kaa-
vailtiin perustettavaksi vuoden 
1967 alusta, koska erityisesti 
Keravalla vettä ei enää ollut 
riittävästi saatavilla. Perustami-
seen liittyvät neuvottelut venyi-
vät kuitenkin pitkälle vuoden 

1967 puolelle52. Varsinainen 
toiminta saattoi näin alkaa 
vuoden 1968 alusta. Tuusulan 
Seudun Vesilaitos kuntainliiton 
virallisena syntymäpäivänä voi-
daan pitää torstaita 12.10.1967, 
jolloin Uudenmaan lääninhal-
litus vahvisti kuntainliiton pe-
russäännön.53 Myllyvirta arvioi, 
että ehkä tästä syystä torstaista 
on tullut TSV:n perinteinen ko-
kouspäivä.54

	 TSV:n keskeisenä puuhaaja-
na ja perustajana vaikutti Tuu-
sulan kunnanjohtaja, maan-
viljelysneuvos Einar Winqvist 
(ks. myös henkilölaatikko 1). 
Hän toimi myös vesilaitoksen 
ensimmäisen toimintavuoden 
liittohallituksen puheenjohtaja-
na, kunnes hän marraskuussa 
1968 yllättäen kuoli55.

Perussääntö
ja toiminnan alku 

TSV:n perussäännössä määri-
teltiin toiminnan periaatteet. 
Vesilaitoksen tarkoituksena 
on huolehtia jäsenkuntiensa 
vedenhankinnasta ja siinä tar-
koituksessa hankkia omistuk-
seensa vedenottoalueita sekä 
rakentaa ja ylläpitää vedenotta-
moita ja vesijohtoja. Kuntainliit-
to pyrkii myös tulevaisuudessa 
turvaamaan jäsenkuntiensa ve-
denhankinnan tutkimalla mah-
dollisia pohjavesiesiintymiä 
ja osallistumalla myös Etelä-
Suomen vedenhankinnan jär-
jestelyyn. Toiminnan tuli olla 
itsensä kannattavaa, mutta 
voittoa tuottamatonta. Vesilai-
tos ei näin saanut rasittaa kun-
tia, mutta toisaalta kunnat eivät 
saaneet mitata itselleen talou-
dellista tulosta laitoksesta. Lii-
ketoimintanaan vesilaitos perii 
kunnille myymästään vedestä 

2. Vesilaitos kuntainliiton ensiaskeleet

Kuva 2.1 Ensimmäisen TSV:n liittohallituksen kokous vuoden 1969 alkupuolelta. Vasemmal-
ta: valtuuston pj. Kalle Valtavuori, liittohallituksen jäsen Antero Könkkölä, valtuuston varapj. 
Veijo Kivinen, liittohallituksen varapj.  Veikko Savolainen, vesilaitoksen johtaja Martti
Myllyvirta, liittohallituksen jäsen Teuvo Salonen ja liittohallituksen jäsen Pentti Nummi.

kuutiometrihinnan, joka on jo-
kaiselta jäsenkunnalta sama. 
Jäsenkunnat hoitavat oman alu-
eellisen vedenjakelunsa ja pe-
rivät kuluttajilta omien päätös-
tensä mukaisen vesimaksun.56

	 Tuusulan Seudun Vesilai-
tos aloitti toimintansa vuoden 
1968 alusta, jolloin jäsenkun-
tien kunnallisvaltuustot olivat 
valinneet ensimmäisen liittoval
tuuston jäsenet. Ensimmäinen 
liittovaltuuston kokous pidet-
tiin 2.2.1968. Tuossa yhteydes-
sä Martti Myllyvirta valittiin 
vesilaitoksen sivutoimiseksi 
johtajaksi. Näin oli päästy toi-
minnan alkuun.

21
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	 Alusta lähtien TSV osti itse 
rakentamiseen tarvittavan put-
kimateriaalin. Ensimmäiset han-
kinnat lienevät olleet englantilai-
selle valmistajalle tärkeitä, koska 
tehtaan Euroopan myyntipääl-
likkö yhdessä Suomen edusta-
jan Rautakonttori Oy:n myyn-
tipäällikön kanssa halusivat 
tutustua tähän huomattavaan 
ostajaan. Laitoksen toimistosta 
Tuusulan Säästöpankin toises-
sa kerroksessa oli ovi suoraan 
ylätasanteelle, josta edelleen 
aukeni avoin näköala pankkisa-
liin. Siellä oli yleensä runsaasti 
asiakkaita. Myllyvirta5 kuvaa 
tapahtumaa seuraavasti:

�Vieraat saapuivat ja otettiin 
koko henkilökunnan (yksi kpl) 
voimalla vastaan. Vieraita hie-
man ihmetytti laitoksen pää-
konttorin vaatimaton koko ja 
miehitys. Silloin vesilaitoksen 
johtajalla välähti: Hän johdatti 
vieraat pankkisalin avoimelle 
yläterassille, viittasi alas pank-
kisaliin, jossa oli juuri melko 
lailla väkeä ja ilmoitti, että 
tässä on sitten vesilaitoksen 
yleisöpalveluosasto. Toki asian 
todellinen laita selostettiin hie-
man myöhemmin ilkikurisesti 
virnistäen.�

johtajan johtosääntö ja virka-
sääntö), yleissuunnitelman 
tekoon, vedenottamoalueitten 
hankintaan, vesijohtolinjan Hy-
rylä-Kerava yksityiskohtaisten 
suunnitelmien teettämiseen ja 
urakkapapereiden työstämi-
seen. Samana vuonna tehtiin 
ensimmäiset putkikaupat (Stan-
ton & Staveley Ltd valmistamia 
pallograf�ittivalurautaputkia), 
selviteltiin jäsenkuntien vie-
märeitten ja Tuusulan Seudun 
Vesilaitos kl:n vesijohdon yh-
teisrakentamisen periaatteita 
ja otettiin laitokselle ensimmäi-
set velat3.  Jälkimmäisen liittyy 
seuraava tapahtuma:

�Vesilaitoksen johtaja Martti 
Myllyvirta marssi Postipankkiin 
asianomaisen johtajan ekonomi 
Sakari Nurmisen luo kaikki asi-
anomaiset paperit mukanaan. 
Martti Myllyvirta ilmoitti surul-
lisen näköisenä, ettei vesilaitos 
voikaan ottaa myönnettyä lai-
naa, koska ei pvsty täyttämään 
lainan ehtoja.  Nurminen ihmet-
teli suuresti, mistä oikein on ky-
symys, jolloin Myllyvirta paljasti 
asian. Lainapäätöksessä sanot-
tiin nimittäin, että velkakirja 
tulee olla kahden vesilaitoksen 
virkailijan allekirjoittama ja 
vesilaitoksellahan oli vain yksi 
virkailija!�

Tuusulan Seudun Vesilaitos 
kuntainliiton liittovaltuusto 
kokoontui ensimmäisen ker-
ran 2.2.1968 ja valitsi DI Mart-
ti Myllyvirran oto. johtajaksi. 
Liittohallitus puolestaan järjes-
täytyi kokouksessaan 15.2.1968 
ja  kokooontui kyseisen vuoden 
aikana peräti 18 kertaa.1 Kun-
nanjohtaja Einar Winqvistin 
äkillisen kuoleman johdosta liit-
tohallituksen puheenjohtajaksi 
valittiin kunnansihteeri Erkki 
Kesälä. 
	 Kuntainliiton vesilaitoksen 
ensimmäiseksi päätoimiseksi 
johtajaksi valittiin 15.8.1968 
diplomi-insinööri Martti Myl-
lyvirta, joka muistaa, että noin 
puoli vuotta piti toimia, ennen 
kuin vesilaitos kuntainliitto 
ruvettiin tuntemaan omana kä-
sitteenään (henkilölaatikko 4).2 
Ensimmäisiä säilyneitä valoku-
via liittohallituksen kokouksis-
ta on kuvassa 2.1.
	 Ensimmäisenä toimin-
tavuotena 1968 keskityttiin 
lähinnä Vesilaitoksen toimin
nan järjestelyyn, eri sääntöjen 
laadintaan (matkustussääntö, 

	 Vesilaitokselle vuokrattiin 
aluksi toimistotilaksi  yksi huo-
neennurkka Tuusulan kunnan-
talosta. Elokuun alussa 1969 
vesilaitoksen toimisto muut-
ti Tuusulan Säästöpankilta 
vuokrattuihin tiloihin pankki-
rakennukseen Hyrylään. Tilat 
käsittivät kaksi huonetta pank
kisalin ylätasanteella. 4

Vesilaitos osti Tuusulan kun-
nalta huhtikuussa 1968 omis-
tukseensa kolme tilaa Firan, 
Rusutjärven ja Jäniksenlinnan 
pohjavesialueilta. Syksyllä 
1968 Oy Suunnittelukeskus-
MKR laati suunnitelmat vesi-
johtolinjalle Fira - Hyrylä, kun 
Firan vedenottamon suunnitel-
mat teki puolestaan Myllyvirta. 
Kuntainliiton ensimmäisiä ve-
sijohtolinjoja ryhdyttiin raken-
tamaan vuoden 1968 lopulla6. 
Linja Hyrylä - Kerava (kuva 
2.2) valmistui toukokuun lopul-
la 1969 Perusyhtymä Oy:n ura-
koimana. Samassa yhteydessä 
rakennettiin myös Tuusulan 
kunnan viemäreitä. Keravalle 
ryhdyttiin toimittamaan vettä 
10.6.1969 siten, että toimitetta-
va vesi ostettiin Tuusulan kun-
nan Lahelan vedenottamosta. 

Kuva 2.2 a) TSV:n ensimmäisen rakennusurakan allekirjoitus 4.12.1968. 
Vasemmalta: Pentti Nummi (Tuusulan kunnaninsinööri), Risto Huttunen 
(Perusyhtymä), Veikko Savolainen (TSV) ja Martti Myllyvirta (TSV).

Kuva 2.2 b) Työmaa välillä Hyrylä-Kerava maaviljelijä Nils Collanín metsästä. 
Etualalla vastaava mestari Heikki Pietilä ja valvoja Martti Myllyvirta.
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Kuva 2.3 Firan vedenottamon vesikatto-
juhlaa vietettiin 17.1.1970.7

Kuva 2.4 Auton nosto Ruduksen soramontusta Firan 
vedenottamon läheisyydessä 15.5.1970 ja aiheeseen 
liittyvä lehtiotsikko.9

Kuva 2.5 Jäniksenlinnan marraskuussa 1970 valmistunut, Vesto Oy:n urakoima vedenottamo. Ylhäällä tapahtu-
maan liittynyt lehtiotsikko11. 

Firan vedenottamo (kuva 2.3) 
ja vesijohto Firasta Hyrylään 
valmistuivat helmikuun lopulla 
1970. Jäniksenlinnan vedenotta-
mo ja vesijohtolinja Jäniksenlin-
na-Järvenpää-Vehkatie saatiin 
valmiiksi marraskuussa 1970 
ja veden jakelu Järvenpäähän 
aloitettiin vuoden 1971 alusta. 
Tuusulan seudun vesilaitoksen 
vedenmyynti oli alkuun varsin 
vaatimatonta. Vesilaitos myi 
vain Järvenpään ja Keravan 
tarvitseman lisäveden. Tuusula 
tuli vielä tässä vaiheessa toi-
meen omien vedenottamoiden 
vedellä.
	 Firan pohjavedenottamo 
otettiin käyttöön helmikuussa 
19708. Toukokuussa kuitenkin 
havaittiin, että Ruduksen sora-
kuopassa olevaan pohjavesial-
taaseen oli upotettu auton romu 
(kuva 2.4). Tämä antoi samalla 

viitteitä TSV:n toimialueella 
myöhemminkin vastaan tule-
viin pohjavesien suojelun haas-
teisiin (luku 5). 
	 Maaliskuussa 1970 solmit-
tiin toisen rakennusvaiheen 
urakkasopimukset: Vesto Oy 
urakoi Jäniksenlinnan vedenot-
tamon (kuva 2.5), YIT vesijohto-
linjan Jäniksenlinna - Järvenpää 
sekä Salon Kaivin ja Kuljetus 
Oy Vehkatien linjan, johon 
liittyi myös Järvenpään kau-
pungin viemäreiden ja kadun 
rakennusta. Jäniksenlinnan 
vedenottamon oli suunnitellut 
Suunnittelukeskus Oy:llä Taito 
Loiri,  monipuolisuustaiteilija 
Vesa-Matti Loirin isä. Kaikki 
urakat valmistuivat marras-
kuussa 1970 ja veden jakelu 
Järvenpäähän aloitettiin vuo-
den 1971 alusta.10

	 Vaikka Jäniksenlinnan 

Kuva 2.6  Kaatopaikka Jäniksenlinnan vedenottamon uhkana 
vuonna 1970.13 

pohjavedenottamo sijaitsikin 
tuohon aikaan todellisessa �jä-
niksenlinnassa� eli asutuksen 
kannalta erämaassa12, uhkasi 
sitä heti alusta lähtien lähellä 
oleva Terrisuon kaatopaikka 
(kuva 2.6). Tämä sijaitsi noin ki-
lometrin etäisyydellä vedenot-
tamosta, ja lisäksi kaatopaikan 
lietteen kaatoaltaat olivat aivan 
harjun kupeessa.
	 Vuoden 1970 aikana alkoi 
myös TSV:n kolmas rakennus-
vaihe, kun Oy Suunnittelukes-
kus-MKR oli saanut valmiiksi 
suunnitelmat Järvenpään ja 
Tuusulan (vanhan) kunnantalon 
välisestä linjasta ja siihen kuu-
luvasta paineenkorotusasemas-
ta. Pallogra�ittivalurautaputket 
osti vesilaitos edelleen itse, ja 
urakoitsijaksi valittiin Tietoimi 
Oy. Kesäkuulle 1971 asti ura-
koitsija pystyi sopimuksen mu-
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päätoimisen hoitajansa, kun 
työnjohtaja Heikki Vesalainen 
aloitti työnsä 1.1.1972. Näin 
vesilaitoksen henkilökunnan 
määrä nousi kolmeen. Vesalai-
sen valintaan liittyy seuraava 
tarina:

�Ensimmäistä vesilaitoksen hoi-
tajaa haettaessa ei hakuilmoituk
seen tullut mainintaa, että oman 
auton käyttö on välttämätöntä 
eri laitosten välisessä kulke-
misessa. Ja niinhän kävi, että 
valinnan jälkeen Heikki ker-
toi, ettei hänellä ole autoa eikä 
ajokorttiakaan, mutta ne kyllä 
hankitaan. Mutta sen verran sii-
nä aikaa kului, että pari kolme 
ensimmäistä viikkoa hän hoiti 
laitokset mopoa käyttäen�20.

kaisiin työsuorituksiin, kunnes 
sopimus jouduttiin purkamaan 
urakoitsijan kireän taloudelli-
sen tilanteen vuoksi. Näin TSV 
teki työn loppuun omin voimin. 
Koko linja paineenkorotusase-
mineen valmistui syyskuussa 
1971.14

	 Neljännen rakennusvaiheen, 
Rusutjärven vedenottamon ja 
vesijohtolinjan Rusutjärvi - Hy-
rylä, suunnitteli vesilaitos omin 
voimin. Maastotutkimukset 
tekivät Tuusulan kunnan mit-
tausteknikot Vesa Pirhonen ja 
Raimo Tähtinen ja varsinaisen 
suunnittelun vesilaitoksen joh-
taja Martti Myllyvirta.15

	 Elokuun alussa 1972 TSV:
n toimisto muutti Tuusulan 
kunnalta vuokrattuun ns. esi-
kuntarakennuksen vieressä 
olevaan pienempään raken
nukseen. Tässä 1800-luvulta 

peräisin olleessa vanhassa 
kasarmirakennuksessa vesilai-
toksen toimisto oli aina vuoden 
1989 marraskuuhun saakka 
(kuva 8.6). Näihin tiloihin toi-
miston yhteyteen asennettiin 
Oy Siemens Ab:n toimittama 
Tuusulan seudun vesilaitoksen 
ensimmäinen keskusvalvomo 
ja kauko-ohjauskeskus (luku 
6).16

	 Jo joulukuussa 1968 TSV oli 
antanut ensimmäisen lausun-
tonsa Etelä-Suomen vedenhan-
kintasuunnitelmista. Vesilaitos 
järjesti seuraavana vuonna neu-
vottelun jäsenkuntiensa kanssa 
yhteisen linjan löytämiseksi Päi-
jänne-hankkeesta samoin kuin 
Keski-Uusimaan vesiensuojelu-
suunnitelmasta.17 Vaikka TSV:n 
tehtäviin ei alun alkaen kuulu-
nut huolehtia vesiensuojelusta 
ja viemäröinnistä, on kuitenkin 

�Jo joulukuussa 1968
TSV oli antanut

ensimmäisen
lausuntonsa

Etelä-Suomen
vedenhankinta-
suunnitelmista�

Kuva 2.7 Kolmen kunnan yhteistyötoimikunta ryhtyi pohtimaan  jätevesiongelmaa ja sen ratkaisuvaihtoehtoja helmikuussa 197018.

ja koko Keski-Uudenmaan vesi-
ensuojelua on kehitetty (kuva 
2.7). 

Alkuaikojen
henkilöstö

Vuoden 1970 elokuun alussa 
TSV sai toisen työntekijänsä, 
kun merkonomi Seija Ollila 
aloitti toimistovirkailijana ja 
oli tässä toimessa vuoden 1973 
kesään saakka. Vesilaitoksen 
kirjanpidosta olivat sitä ennen 
vastanneet sivutoimisesti kun-
nansihteeri Erkki Kesälä ja 
kanslisti Taimi Auvinen. Firan 
vedenottamoa hoiti tuossa vai-
heessa Tuusulan kunnan laitos-
mies ja Jäniksenlinnaa Järven-
pään kauppalan vesilaitoksen 
hoitaja.19

	 Vesilaitos sai ensimmäisen 

yhteistyötä ja koordinointia hoi-
dettu mm. huomioimalla mah-
dollisia yhteisiä runkolinjoja ja 
kaivantoja peruskuntien viemä-
reiden kanssa. Samoin on  oltu 
mukana, kun Tuusulan seudun 

Onni Pulkki
laitosmies 1974-90, eläkkeelläSyntynyt: 25.02.1928 ˜yräpää

Tulin Tuusulan seudun vesilaitoksen palvelukseen keväällä 1974 Järven-pään ammattikoulun vahtimestarin virasta. Siihen aikaan vesilaitos oli vie-lä alkuvaiheissaan. Henkilökuntaa oli vain johtaja, toimistosihteeri ja yksi vesilaitoshoitaja. Minusta tuli toinen vesilaitoshoitaja. 
	 Työssäoloaikanani vesilaitos laa-jeni voimakkaasti ja henkilökunta li-sääntyi. Meillä ei ollut alkuun matka-puhelimia eikä päivystystä. Hälytykset tulivat Tuusulan paloasemalle. Sieltä käsin soitettiin hälytyksiä, mutta aina 

ei saatu kiinni, kun oltiin vapaalla. Jos-sain vaiheessa johtaja-Martti järjesti päivystyksen, jolloin päivystettiin vii-kon vuoroin. Ukonilmat aiheuttivat hankaluuksia hälytyksen muodossa. Ohjaussulakkeita sai olla kourallinen taskussa lähtiessä laitoskierrokselle. 	 Alkuun laitosten käynnistystä oh-jattiin käsiohjauksella, mutta 1980-lu-vun alkupuolella siirryttiin osin tieto-koneohjaukseen. Tietokoneen käytön oppiminen vei oman aikansa. Jäin eläk-keelle vuoden 1991 alusta. Yhteisössä on erittäin tärkeää yhteishenki: silloin työ luistaa ja jokaisella on hyvä olla. Sitä meillä oli jo siihen aikaan johtajaa myöten. Työssäoloajalta jäi hyvät muis-tot.
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Vesalainen jäi selkänsä vuoksi 
sairaseläkkeelle 31.1.1984 ol-
tuaan vesilaitoksen palveluk-
sessa yli 12 vuotta.21 Keväällä 
1974 vesilaitos palkkasi toisen 
laitoshoitajan, kun Onni Pulkki 
(henkilölaatikko 13) tuli palve-
lukseen. Pulkin työuran aikana 
vesilaitos kasvoi voimakkaasti 
samalla, kun työympäristö ja 

toiminta myös muuttuivat.
	 Jo vesilaitoksen alkuajoista 
oli keskeistä kuntainliiton kaut-
ta pitää hyviä ja aktiivisia suh-
teita peruskuntien suuntaan. 
Tuusulan kunnanjohtajaksi oli 
vuonna 1969 valittu Ahti Hauk-
kavaara, joka myöhemmin toimi 
aktiivisesti vesilaitoksen halli-
tuksessa (henkilölaatikko 11). 

Haukkavaara muistelee, kuin-
ka hän meni useamman ker-
ran Martti Myllyvirran kanssa 
tekemään kauppoja pohjavesi-
alueista ja kuinka maanomista-
jat olivat varsin ymmärtäväisiä 
heitä kohtaan. 

27



28 29

Haukkavaara jatkaa yhteistyö-
tään Myllyvirran kanssa:

�Olimme hyviä ystäviä Mylly-
virran kanssa. Ennen liittohal-
lituksen kokousta olin saanut 
kokouspaperit nähtäväkseni. 
Myllyvirta tuli hakemaan mi-
nua autollaan Hyrylästä, josta 
ajoimme Keravalle. Matkalla ja 
lounastauolla sitten valmistau-
duimme kokoukseen.�

Myöhemmin jäätyään eläk-
keelle Haukkavaara on mm. 
kirjoittanut kahdeksan kirjaa 
erilaisista aiheista � elinkeino-
jen ekspansiosta pääkaupunki-
seudulla aina urheilusukelluk-
seen23.

Myllyvirta22 tosin muistaa alku-
aikojen maakaupoista seuraa-
van hankalamman tapauksen: 

�Erään vesijohdon rakentamis-
luvasta oli vesilaitoksella erimie-
lisyyttä maanomistajan kanssa. 
Hän ei olisi antanut lupaa ra-
kentaa vesijohtoa maansa kaut-
ta. Lupa haettiin virallisia teitä 
ja asia oli selvä. Mutta ennen 
kuin niin pitkälle mentiin, yritet-
tiin tietenkin neuvotella. Vesilai-
toksen johtaja ja teknikko sopi-
vat tapaamisesta suunnitellulla 
johdon paikalla maanomistajan 
kanssa. Kun sinne mentiin, tuli 
metsästä isäntä vastaan. Mylly-
virta ojensi kättään päivää sano-
akseen, mutta isäntä pysähtyi, 
perääntyi metrin ja sanoi: �Vai 
te olette se Myllyvirta. Te olette 
laajalti tunnettu häikäilemät-
tomänä ja puolensapitävänä 
miehenä�. Siinä meni suulaan 
vesilaitoksen johtajankin suu 
tukkoon ja kuten isäntä oli tar-
koittanutkin, sopimisesta ei tul-
lut mitään.� 

Ahti Aarre HaukkavaaraTuusulan kunnanjohtaja 1969-89, TSV:n hallitus 1980-88, eläkkeelläSyntynyt: 7.2.1926 Tampere

Tulin ylioppilaaksi  Tampereen Suoma-laisesta Yhteiskoulusta, valtiotieteen kandidaatiksi  ja maisteriksi Helsingin yliopistosta 1953-4. 

	 Olin ensin Keskustalehtien uutis-toimistossa Helsingissä toimittajana. Sieltä menin Suomen Pankkiin, jossa viisi vuotta eri tehtävissä, mm. tuon-titarkkailuryhmän esimiehenä. Vuonna 1959 siirryin Helsingin kauppakamarin palvelukseen. Olen siitä ajasta kirjoit-tanut kirjan �Elinkeinoekspansio pää-kaupunkiseudulla 1960-luvulla�. 	 Vuonna 1969 marraskuussa tulin Tuusulaan kunnanjohtajaksi. Ensimmäi-nen keskeinen asia oli valtakunnalliset asuntomessut. Paljon järjestelyissä mu-kana. Tavoitteena oli saada 60-70 000 kävijää. Olikin 100 000. Avajaisissa itse Urho Kekkonen sekä ylipormestari Teuvo Aura. Vesiensuojelun kannalta erikoista, että Lahelan vedenottamo oli muutaman sadan metrin päässä, siksi  suora sähkölämmitys, jolla py-rittiin varjelemaan pohjavesiä. Myös yhteisantennisysteemi, sekin uutta. 	 Vuonna 1980 pankinjohtaja Teuvo Tyllilän kanssa vanhalla kunnantalolla Hyrylässä. Tyllilä kunnanhallituksen jä-sen. Itse olin sen puheenjohtaja. Ennen hallituksen kokousta leikilläni kysyin: �Koskas uimme Teuvo Tuusulanjärven 
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päästä päähän?�. Kelmi otti haasteen tosissaan. Koko hallituskin oli paikal-la todistajana. Päätimme, että uimme, kun järven lämpötila on 20 astetta. Eräänä aamuna Teuvo soitti kunnanta-lolle, että nyt lämpötila on 19 astetta ja nousee vielä. Niinpä lähdimme uimaan. Veneet mukana. Noin 7.5 km kroola-sin pysähtymättä.  Tuuli Järvenpään suunnasta. Halosenniemen vaiheilla alkoi tuulla kovaa vastaista, pärskyttää. Tervanokassa oli meille tilattuna sau-na. Olimme laittaneet iholle pikiöljyä. Uinti kesti noin  2 tuntia 35 minuuttia,  Teuvo puolisen tuntia jäljessä. Joka ta-pauksessa tuli todistetuksi: ei ihottu-maa, järvi uimakelpoinen. � Piki vain ei meinannut irrota ihosta edes tulisessa löylyssä. 
	 Kun täytin 60 vuotta 1986, vesilai-toskuntainliiton hallitus kävi onnitte-lemassa. Se toi lasikarahvin (kuvassa) täynna �rman tuotetta, tekopohja-vettä. Siinä on yhä sama vesi ja se on edelleen puhtaan väristä. Luovuttajat tiesivät, että minulle on turha tuoda mitään alkoholituotetta, koska olen absolutisti.

	 Vesilaitoksen alkuaikoi-
hin vuodelle 1973 liittyy myös 
seuraava tarina. Vesilaitoksen 
johtaja Martti Myllyvirta oli 
poikennut Postipankkiin tapaa-
maan johtaja Sakari Nurmista. 
Reitti oli tuttu, joten Myllyvirta 
nyökkäsi aulan vahtimestarille, 
pani päällystakkinsa naulak-
koon, marssi suoraan johtajan 
ovelle, koputti ja meni sisään. 
Myllyvirralla oli vielä tuohon 
aikaan tapana  pitää puukkoa 
roikkumassa vyöllä joka päivä. 
Asioiden tultua käsitellyiksi 
päättivät he lähteä läheiseen ra-
vintolaan lounaalle. Mutta kun 
he avasivat oven, oli vahtimes-
tari oven takana niin lähellä, 
että oli jopa kaatua. Vahtimes-

tari oli huomannut Myllyvirran 
vyöllä riippuvan puukon ja oli 
varmistamassa, jos vaikka joh-
taja Nurminen olisi tarvinnut 
apua �väkivaltaisen asiakkaan� 
vuoksi.24 Tätä teosta kirjoitet-
taessa useat haastatelluista 
henkilöistä ovat muistaneet 
tämän puukon Myllyvirran ta-
varamerkkinä samoin kuin län-
nentyylisen hatun heiton nau-
lakkoon. Yrityksistä huolimatta 
tästä ei ole kuitenkaan löytynyt 
valokuvaa. 

Luvussa 1 kuvattu Etelä-
Suomen vedenhankinnan 
yleissuunnittelu ja kaavailut 
raakaveden hankkimiseksi 
Päijänteestä etenivät niin, että 

helmikuussa 1971 voitiin Tuu-
sulassa pitää Päijänne-tunne-
lihankkeen alkukokous (kuva 
2.8). Päijänne-hanketta, sen eri 
vaiheita ja vaikutusta TSV:n toi-
mintaan kuvataan tarkemmin 
seuraavassa luvussa.

Kuva 2.8 Päijänne-hankkeen alkukokous Tuusulassa helmikuussa 1971.25

28
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3.  Ripeän kasvun vaihe:
johtolinjoja, vedenottamoita
ja Päijänteen vettä

Perustamisensa ja alkuvuo-
sien jälkeen vesilaitosta ra-
kennettiin voimakkaasti. Sa-
moin tulivat esille neuvottelut 
ja suunnitelmat raakaveden 
hankkimiseksi Päijänteestä, 
mikä vaikutti oleellisesti myös 
Tuusulan seudun vesilaitoksen 
kehitykseen. Väestö kunnissa 
kasvoi jatkuvasti ja vedenkulu-
tus sen mukana. Vuonna 1971 
ryhdyttiin kunnissa neuvottele-
maan eri vaihtoehdoista Etelä-
Suomen vedenhankinnan jär-
jestämiseksi ja vedensaannin 
varmistamiseksi. Vähitellen 
hanke selkiintyi ns. Päijänne-
suunnitelmaksi: veden tuontiin 
tunnelissa Päijänteestä pääkau-
punkiseudulle. Kesällä 1972 

Tuusulan Seudun Vesilaitos kl 
tuli suunnitelmaa toteuttavaan 
Pääkaupunkiseudun Vesi Osa-
keyhtiöön osakkaaksi.
	 Päijänne-hankkeeseen liit-
tyvänä Tuusulan seudun vesi-
laitos tilasi vuoden 1971 lopulla 
tekopohjavesitutkimuksen Jä-
niksenlinnan pohjavesialueelle 
tarkoituksenaan selvittää, voi-
daanko tunnelivedestä valmis-
taa käyttövettä. Tutkimuksesta 
saatiin myönteinen tulos ja näin 
Tuusulassa voitiin ryhtyä val-
mistelemaan Päijänne-tunnelin 
veden käsittelyä tältä pohjalta.1 
	 Tie- ja vesirakennushalli-
tuksessa tehtiin aluksi selvitys 
suunnittelualueiden vedentar-
peesta ja sen ennusteista sekä 

käytettävissä olevista vesiva-
roista. Tuolloin osoittautui, että 
kiireellisimmät toimet olivat 
tarpeen Keski-Uudellamaalla 
pohjaveden varassa olevien 
Tuusulan, Järvenpään ja Ke-
ravan vedensaannin turvaa-
miseksi. Jo lähitulevaisuuden 
vedentarve-ennusteisiiin ver-
rattuna pohjavesivarat olivat 
täällä riittämättömiä ja ne si-
jaitsivat lähes kaikki Tuusulas-
sa. Ratkaisuksi ehdotettiin, että 
pohjavedet otetaan kaikkien 
kolmen kunnan yhteiseen käyt-
töön ja näin tullaan toimeen, 
kunnes saadaan lisävettä muu-
alta (luvut 1 ja 2).
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Kuva 3.1  Vuonna 1973 esillä ollut trio-hanke, jossa ehdotettiin
Järvenpään, Keravan ja Tuusulan yhteistä kuntainliitosta.4

Kuva 3.2 Taajamien kehitys katsottiin uhatuksi helmikuun 1971 lehtikirjoituksessa, mikäli Päijänne-tunnelin 
rahoitus ei järjestyisi 7. 

Vuonna 1971 TSV:n jäsenkun-
nat tekivät päätöksen, että ve-
silaitos sai edustaa kuntaa asi-
aa koskevissa neuvotteluissa. 
Samalla kunnallisvaltuustot 
päättivät korottaa TSV:n pe-
ruspääomaa. Samana vuonna 
aloitettiin myös neuvottelut Si-
poon kunnan kanssa yhteisen 
vedenoton järjestämiseksi Päi-
jänne-hankkeen yhteydessä.2  
	 Vuonna 1973 tuli Keski-Uu-
simaalla esille ajatus yhdistää 

kolme kuntaa, Tuusula, Kerava 
ja Järvenpää (kuva 3.1). Asian 
tiimoilta pidettiin mm. yhteinen 
laivaseminaari3, mutta hanke 

ei saanut kuitenkaan riittävää 
kannatusta. 
	 Lehdistössä ja julkisuudes-
sa esiintyi kovasti kirjoittelua 
ja pelkoa veden riittävyydestä 
1970-luvun alussa. Vuosina 
1970-72 oli väestönkasvu alu-
eella ollut 4.5 % vuodessa ja 
vuonna 1973 vieläkin suurem-
pi. Vedenkulutus oli sitä paitsi 
kasvanut väestön kasvua voi-
makkaammin.5 Samalla käytiin 
keskustelua valtion mahdolli-
sesta roolista Päijänne-tunne-
lin rahoituksessa (kuva 3.2). 
Alun perin oli kaavailtu valtion 
osallistuvan hankkeeseen yhte-
nä rahoittajana6, mutta  valtio-
neuvoston päätöksen mukaan 
hankkeen hakijakunnat sitou-
tuivat vastaamaan vesioikeu-
dellisista luvista sekä hakijoille 
asetetuista ja asetettavista vel-
vollisuuksista. Samalla vesihal-
litus vapautettiin toiminnasta 
erilaisten lupien hakijana tässä 
hankkeessa, koska valtio ei sii-
hen myöskään osallistunut. 

	 Jossain vaiheessa koettiin 
uhkaksi se, jos Päijänne-tunneli 
toteutuisikin suunniteltua sel-
västi pienemmässä laajuudessa 
(kuva 3.3). Yhtenä oleellisena 
seikkana tähän pelkoon olivat 
tuolloin vielä vallalla olleet liian 
suuret väestönkasvun ja erityi-
sesti vedenkulutuksen ennus-
teet. Vedenkulutuksen kasvu 
asukasta kohti vuorokaudessa 
eli ns. ominaiskulutus kuiten-
kin pysähtyi ja alkoi laskea vas-
toin aiempia, itsestään selvinä 
pidettyjä ennusteita  (luku 7). 

Päijänne-tunnelin toteuttamis-
ta varten muodostettiin Pää-
kaupunkiseudun Vesi Oy. TSV 
allekirjoitti osaltaan yhtiön 
perustamisasiakirjat 7.7.1972, 
ja yhtiön perustava kokous 
pidettiin 17.1.1973. Tuusulan 
seudun vesilaitoksella oli tuol-
loin 45 osaketta kokonaisosa-

Kuva 3.3 Pelkoa veden riittävyydestä lehtikirjoittelussa kesäkuussa 1971.8

kemäärästä, joka oli 1300. TSV:
n osakemääräksi tuli 56, kun 
Sipoo luopui osakkuudesta ja 
luovutti osakkuudet yhtymälle 
17.12.1981.9 Pääkaupunkiseu-
dun Vesi Oy:n organisaatio luo-
tiin vuoden 1973 aikana ja en-
simmäiset urakkasopimukset 
tunnelin pohjoisen rakennus-
jakson louhimisesta allekirjoi-
tettiin 16.11.1973. Tuossa vai-
heessa TSV oli maksanut koko 
osuutensa osakepääomasta eli 
450 000 mk.10  
	 Päijänne-tunneli rakennet-
tiin kolmessa vaiheessa vuosi-
na 1973-1982 (kuva 3.4). Tosin 
alun perin kaavailtiin sen val-
mistuvan paria vuotta aikaisem-
min.11 Hidastunutta aikataulua 
arvostelivat ainakin Helsinki ja 
Järvenpää12. Valintaa perustel-
tiin toisaalta muutaman osakas-

kunnan rahapulalla ja toisaalta 
vedenkulutuksen odotettua hi-
taammalla kasvulla.13 
	 Päijänne-tunnelin ensim-
mäinen, ns. pohjoinen vaihe 35 
km toteutettiin vuosina 1973-
76. Toisen vaiheen pituus oli 
hieman alle 60 km. Sen ajokui-
lut louhittiin ensin 1975-76 ja 
varsinainen tunneliosuus 1976-
1979 ja se kulkee Nurmijärven, 
Tuusulan, Hyvinkään, Hausjär-
ven, Lammin ja Kosken (hl)14 
kuntien alueella. Tunnelin kol-
mas vaihe toteutettiin vuosina 
1979-1982. Yhteensä tunneli on 
119,6 kilometriä pitkä, ja aina-
kin valmistuessaan se oli lajis-
saan maailman pisin.15

	 Päijänne-tunnelin toteutuk-
sessa louhintaurakat muodos-
tivat rakentamisen rungon. Ne 
toteutettiin kolmena pääraken-

nusjaksona - pohjoisesta ete-
lään lueteltuina numeroilla I, II 
ja III. Louhinta käynnistyi poh-
joisessa marraskuussa 1973 ja 
päättyi keväällä 1982. Perusaja-
tuksena tunnelia suunniteltaes
sa oli se, että kunkin kuiluosuu-
den vastakkaiset perät tehdään 
louhintasuuntaan nousevina. 
Tällöin poraus- ja vuotovedet 
valuivat pumppaamatta kuilu-
liittymissä oleville pumppuase-
mille häiritsemättä louhintaa 
työpisteillä.16

	 Tunnelin käyttöön ja val-
vontaan  liittyviä ala-asemia 
on kaikkiaan kuusi: Asikkalan-
selän vedenottamo Päijänteen 
rannalla, Kalliomäen voimalai-
tospumppaamo Hausjärvellä 
tunnelin puolivälissä, Korpimä-
en pumppaamo Nurmijärvellä 
(joka palvelee myös TSV:tä) ja 

Ylästön sulkukeskus tunnelin 
eteläpäässä. Lisäksi louhittiin jo 
alussa Teuronjoen pumppuhalli 
pohjoispäähän sekä Tuusulaan 
Rusutjärven pumppuhalli, jota 
ei vielä tuolloin oltu kalustettu. 
Jälkimmäisestä ryhdyttiin otta-
maan 1990-luvun alussa ensin 
lisävettä Rusutjärveen, ja vuon-
na 1997 TSV rakensi sinne Koi-
vumäen pumppaamon (kuva 
3.4).17 
	 Vuonna 1974 erityinen ve-
denottotoimikunta käsitteli 
vedenottokohtaa ja �syvyyttä 
Asikkalanselältä. Ns. pohjoisia 
osakkaita edusti TSV ja Martti 
Myllyvirta.18 Toisen tunnelijak-
son ajokuilut louhittiin pääosin 
vuoden 1975 aikana, niiden 
joukossa mm. Korpimäen kui-
lu19 (kuva 3.4). Myöhemmin 
siitä tehtiin pumppaamo. Alun 
perin tunneli oli mitoitettu 
niin, että se toimi gravitaatiol-
la virtamaan 10 m3/s saakka. 
Virtaaman ollessa 10-15 m3/s 
tarvittaisiin yksi paineenkoro-
tuspumpaamo ja virtaaman ol-
lessa sitä suurempi tarvittaisiin 
kaksi paineenkorotuspumppaa-
moa.20 Aikanaan oli varauduttu 
mm. rakentamaan tunnelin ylä-
osaan Teuronjoen pumppaamo, 
mutta näillä näkymin sitä tul-
laan tuskin koskaan tarvitse-

32 33
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maan, kun tätä kirjoitettaessa 
tunnelin virtaama on noin 3,3 
m3/s. Kalliomäen voimalaitos-
pumppaamolta otetaan jatku-
vasti vettä Hyvinkään tekopoh-
javesilaitokselle ja tarvittaessa 
avouomaa myöten Porvooseen 
tehdaslaitoksille.21

	 Päijänne-tunneli louhittiin 
tarkoituksella riittävän suurek-
si (kuva 3.5), jotta rakennusvai-
heessa louhetta voitiin kuljettaa 
tehokkaasti kuorma-autoilla. 
Halkaisijaltaan pienempi tun-
neli ei olisi tullut halvemmaksi. 
Kallioon louhittua tilaa syntyi 
noin 2,5 miljoonaa kuutiomet-
riä, jolloin louhetta syntyi 4,5 
miljoonaa kuutiometriä tai 7 
miljoonaa tonnia.23 

Pohjavesialueita
käyttöön

Samaan aikaan Päijänne-tunne-
lin rakentamisen kanssa Tuu-
sulan seudun vesilaitos jatkoi 
kasvuaan ja pyrki turvaamaan 
vedenhankintaansa mm. hank-
kimalla uusia pohjavesialueita 
omistukseensa. Vuonna 1974 
TSV osti Jäniksenlinnan teko-
pohjavesilaitosta (kuva 3.6) 
varten imeytysalueet sekä alu-
een Kaikulasta pohjavesialu-
eelta. Samana vuonna saatiin 

� Samaan aikaan
Päijänne-tunnelin 

rakentamisen kanssa 
Tuusulan seudun
vesilaitos jatkoi 

kasvuaan ja pyrki 
turvaamaan veden-
hankintaansa mm. 
hankkimalla uusia 

pohjavesialueita
omistukseensa �

Kuva 3.4 Päijänne-tunnelin kolme rakennusvaihetta vuosina
1973-82 sekä vedenottamo ja pumppaamot.22 

Kuva 3.5 Louhittua Päijänne-tunnelia vuodelta 1977.
Tunnelin minimipoikkileikkaus on noin 15,5 neliömetriä.24

valmiiksi Rusutjärven vedenot-
tamo ja vesijohtolinja Rusutjär-
vi-Hyrylä, jonka urakoi Vesto 
Oy.25 
	 Rusutjärven ja Jäniksen-
linnan vedenottamoille saatiin 
vesioikeuden päätöksellä suoja-
alueita vuonna 1975 (kuva 3.6). 
Terrisuon kaatopaikka Jänik-
senlinnan vedenottamon ku-
peella alkoi kuitenkin olla yhä 
selvemmin tunnustettu vaara-
tekijä pohjaveden puhtaudel-
le. Myllyvirran26  mukaan asia 
oli esillä ensimmäisen kerran 
Tuusulan kunnanvaltuustossa 
valtuutettu Kai Mannerheimon 
aloitteesta vuonna 1970, mutta 
vuosikymmenen puolivälissä 
vesilaitos ryhtyi yhä tehok-
kaammin puuhaamaan kaato-
paikan sulkemista. Jo vuonna 
1969 Helsingin vesipiiri27 oli 
kiinnittänyt asiaan huomio-
ta. TSV joutui käymään myös 
muita koviakin taisteluja poh-
javesialueiden suojelemiseksi 
ja saamiseksi vedenhankinnan 
käyttöön (luku 5). 

Kuva 3.6 Vedenottamoille saatiin suoja-alueita huhtikuussa 1975.

Lokakuussa 1975 valmistui 
Viatek Oy:n tekemä vesilaitok-
sen yleissuunnitelma. Siinä 
todettiin mm., että Tuusulan 
Jäniksenlinnaan ja Sipoon Paip-
pisiin rakennettavien laitosten 
tulee olla valmiina ennen kuin 
alueelle saadaan Päijänne-tun-
nelin vettä.28 TSV jatkoi neu-
votteluja naapurikuntien kans-
sa käytävästä yhteistyöstä ja 
vastuunjaosta. Loppuvuodesta 
1976 vesilaitos pääsi Keravan ja 
Tuusulan kunnan kanssa sopi-
mukseen siitä, että TSV hoitaa 
näiden omistamat Koskenmä-
en ja Lahelan vedenottamot. 
Vedenottamot jäivät  tuossa 
vaiheessa vielä näiden kuntien 
omistukseen. Järvenpää hoiti 
kuitenkin vielä itse laitoksen-
sa.29

	 Vuonna 1976 jatkettiin ra-
kentamista ja suunnittelua 
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aktiivisesti (kuva 3.7). Kun 
Kaikulan projekti oli saatu val-
miiksi, ryhdyttiin suunnittele-
maan kahta uutta vedenotta-
moa: Marjamäen ja Nygårdin 
vedenottamoita sekä vastaavaa 
vesijohtoa Keravalle. Nämä ra-
kennustyöt saatiin valmiiksi 
keväällä 1977. Samaan aikaan 
tutkittiin ja suunniteltiin Si-
poon puolelta Paippisista tapah-
tuvaa vedenhankintaa varten 
tarvittavat vesijohtolinjat ja lai-
tokset. Tämä olikin siihen men-
nessä pisin yhtämittainen linja, 
noin 15 km. Linjan suunnitteli 
Viatek Oy, kun laitossuunnitte-
lu tehtiin vesilaitoksen omana 
työnä. Suunnittelukeskus Oy 
tutki kaivojen paikat.30

	 Paippisten projektin lin- Kuva 3.7 Radan alitus Kytömaalla vuosina 1976-77.

Kuva 3.8 Tuusulan seudun vesilaitos sekä Helsinki, Espoo ja 
Vantaa varautuivat yhdessä kriisiajan vedenhankintaan.33 Kuva 3.9 Päijänne-tunneli vihittiin Nurmijärvellä toukokuussa 1979.36 

jatyöt jaettiin kahtia: Sipoon 
puoleisen osan sai Vesto Oy ja 
Järvenpään - Keravan puoleisen 
Vesihaka Oy. Tämä vesijohto ra-
kennettiin kotimaisista asbes-
tisementtiputkista, joita käy-
tettiin maassamme muutamia 
vuosia varsin yleisesti. Laitos-
työt urakoi Vesihuollon Raken-
nus Oy, joka ei kuitenkaan saa-
nut urakkaansa loppuun, vaan 
teki konkurssin. Vesilaitos hoiti 
työn itse takuusummien puit-
teissa loppuun.31

	 Pohjavesilaitosten rakenta-
misen ohessa Tuusulan Seudun 
Vesilaitos kl sekä Helsinki, Es-
poo ja Vantaa sopivat kriisiajan 
vedenhankinnasta vuonna 1978 
(kuva 3.8). Kriisin aikana TSV:
llä on valmius johtaa vettä ete-
lään, jos pintavedet pilaantuvat 
käyttökelvottomiksi. Vastaa-
vasti Tuusulan seudun vesilai-
toksella on mahdollisuus saada 
vettä etelästä, jos jokin merkit-
tävä pohjavesilähde pilaantuu. 
Varsinainen sopimus allekirjoi-

tettiin maaliskuussa 1979.32

	 Vuoden 1978 lopulla ryh-
dyttiin rakentamaan Jäniksen-
linnan tekopohjavesilaitoksen 
ensimmäistä osaa ja vastaavaa 
vesijohtolinjaa. Laitoksen ura-
koi Vesto Oy ja linjan Vesira-
kenne M.Kuparinen Ky. Hanke 
valmistui maaliskuussa 1979 
ja käsitti vesijohdon Päijän-
ne-tunnelin Korpimäen pump-
paamolta Teilinummen imey-

tysalueelle sekä Teilinummen 
imeytysalueen työt.34

	 Kun Päijänne-tunnelin I ja II 
rakennusvaihe saatiin valmiik-
si keväällä, niitä juhlittiiin Nur-
mijärvellä 29.5.1979 (kuva 3.9). 
Päijänteen vettä virtasi tuolloin 
omalla paineellaaan Korpimä-
en pumppaamon venttiileistä 
valkoisena vaahtona. Tuossa 
vaiheessa 94 km pitkä tunne-
liosuus otettiin näin käyttöön 

puhallinmusiikin ja puheiden 
säestyksellä. Martti Myllyvirta 
lupasi tuolloin, että Jäniksen-
linnan tekopohjavedessä ei ole 
Päijänteen makua.35  
	 Tuusulan seudun vesilaitos 
vietti omia juhliaan raikkaassa 
kesäillassa Teilinummella sa-
man vuoden kesäkuussa (kuva 
3.10), jolloin sen yhteys Päijän-
ne-tunneliin virallisesti avat-
tiin. �Jos raanasta ei tule vettä, 

Kuva 3.10 Vesijuhlat vauhdissa Teilinummella 6.6.1979. Vasen kuva: Anna-Liisa Korhonen ja Soile Koukkari tarjoilemassa. Oikea kuva: Martti Myllyvir-
ta annostelemassa vettä, keskellä Vesihallituksen pääjohtaja Simo Jaatinen.37, 38 Alla aiheeseen liittyvä lehtiotsikko ja runo.39

on äiti äkäinen eikä meilä ole 
hyvä olla�, muistutti puhees-
saan TSV:n liittohallituksen 
puheenjohtaja Pentti Riikonen. 
Tässä ensimmäisessä vaihees-
sa vettä imeytettiin kolmen 
1500 neliömetrin altaan kautta 
harjuun ja pumpattiin noin ki-
lometrin päässä olevalta otta-
molta (kuva 4.4).
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aloitettiin ensimmäisen ker-
ran neuvottelut mahdollisesta 
yhteistyöstä Sipoon kunnan 
kanssa. Neuvotteluja jatkettiin 
vuoden 1977 puolelle asti, mut-
ta ne eivät johtaneet tuossa vai-
heessa myönteiseen tulokseen 
Sipoon niukasti kielteisen kan-
nan johdosta.44 Kun TSV täytti 
syksyllä 10 vuotta, todettiin 
Sipoon ratkaisujen joka tapauk-
sessa sivuavan myös Tuusulaa 
ja Keravaa (kuva 7.9).45  
	 Sipoon tuon ajan kunnanin-
sinööri Risto Mononen (henki-
lölaatikko 2) muistelee:

�Helsingin kupeessa sijaitsevas-
sa kunnassa oli varauduttava 
melko suureen vedenkulutuk-
seen tulevaisuudessa. Kun ns. 
Päijänne-hanke v. 1972 tuli 

täni ainakin ajoitusvirhe�.46

Kunnaninsinööri Mononen to-
teaa TSV:n johtajan Martti Myl-
lyvirran toimineen ansiokkaas-
ti asian valmistelussa. Sipoon 
kunnanvaltuustolle asia oli 
kuitenkin vaikea eikä liittymis-
ehdotus saanut vuonna 1977 
riittävästi kannatusta. Uusien 
selvitysten ja neuvottelujen jäl-
keen Sipoon kunnanvaltuusto 
hyväksyi liittymisen vuonna 
1980 (kuva 3.12), samoin tuossa 
vaiheessa Keravan ja Tuusulan 
valtuustot. Mononen jatkaa:

�Järvenpään kaupunki ei hy-
väksynyt neuvoteltua Sipoon 
liittymismaksua 2,3 mmk, vaan 
edellytti sen nostoa 2,65 mmk:
an. Tästä seurasi noin vuoden 

viive neuvotteluineen ja uusine 
päätöksineen. Sipoon liittyminen 
TSV:n jäsenkunnaksi toteutui 
loppuvuodesta 1981. Järvenpään 
iltalypsy ei rahallisesti paljon 
merkinnyt, kun rahanarvo sil-
loin aleni vuodessa noin 12 %�.47 

Sipoon liityttyä Tuusulan seu-
dun vesilaitokseen järjestettiin 
19.8.1982 Sipoon Matinkylän 
Mårsbackassa ns. Vesijuhlat, 
joihin osallistui lähes 100 hen-
keä mukaan luettuna silloinen 
Vesihallituksen pääjohtaja 
Simo Jaatinen. Sipoon Nikki-
lässä TSV:n vedenjakelu alkoi 
marraskuun alussa (kuva 3.13).

ajankohtaiseksi, päätti Sipoon 
kunnanvaltuusto yhden pöydäl-
lepanon jälkeen liittyä Pääkau-
punkiseudun Vesi Oy:n. Kunta 
varasi hankkeessa vesimäärän 
100 l/s (8640 m3/vrk). Varaus 
perustui selvästi ylimitoitettuun 
ominaiskulutusarvioon 400 l/as 
x vrk. Monet kaupungit käytti-
vät ennusteissaan jopa lukua 
500 l/as x vrk. Varauksen läh-

Kuva 3.11  Päijänteen veden laadusta oltiin huolissaan tunnelin virallisissa avajaisissa elokuussa 1982.40

Päijänne-tunneli valmistui ko-
konaisuudessan vuonna 1982, 
mutta jo tuossa vaiheessa oltiin 
huolissaan tämän raakavesiläh-
teen veden laadusta (kuva 3.11). 
Juhlapuheessaan maa- ja met-
sätalousministeri Taisto Tähkä-
maa totesi mm., että vesilain ns. 
valtausperiaatetta ei voitu enää 
pitää hyväksyttävänä. Tuon pe-
riaatteen mukaisesti aiemmin 
hankittu oikeus vesistön käyt-
töön syrjäytti myöhemmin tule-
vat tarpeet. Hän viittasi erityi-
sesti Päijänteen pohjoispuolella 
suunnitteilla olleeseen uuteen 
sellutehtaaseen ja niiden pääs-
töjen vaikutukseen.
	 Päijänne-tunnelin ja sitä 
kautta lähes miljoonan kansa-
laisen vedenhankinnan  vaiku-
tuksesta metsäteollisuus alkoi 

vuonna 1985 rakentaa lähes 
yhtä tehokkaita jätevedenpuh-
distamoita mitä yhdyskunnissa 
oli käytetty jo vuosia. Olihan 
tosin jo vuonna 1969 valmis-
tunut Jämsänkosken tehtaille 
sul�ittijäteliemen haihdutus- ja 
polttolaitos sekä vuosina 1974-
75 ˜änekosken tehtaille uusi 
haihdutus- ja polttolaitos.41 
	 Päijänne-tunnelilla oli rat-
kaiseva merkitys Tuusulan 
seudun vesilaitoksen ja samoin 
koko Etelä-Suomen veden-
hankinnan kannalta. Vaikka 
aikanaan mm. tunnelin suun-
nittelun pohjana olleet veden-
kulutuksen ennusteet osoittau-
tuivatkin selvästi liian suuriksi, 
ei koko seutukunnan vedenhan-
kintaa olisi voitu kohtuudella 
hoitaa ilman Päijänne-tunnelia. 

Vuonna 2006 toimitusjohtaja 
Unto Tanttu totesi, että ilman 
Päijänne-tunnelia Keski-Uusi-
maa tulisi toimeen omilla vesi-
varoillaan vain viikon.42 Päijän-
ne-hankkeen sivuvaikutuksena 
pystyttiin myös ratkaisevasti 
edistämään metsäteollisuuden 
vesiensuojelua ja sitä kautta 
laajempaakin yhteistä etua43. 
Päijänne-tunneli osoittautui 
myöhemmin myös haavoittu-
vaksi kuten näemme luvussa 7. 

Sipoo myös mukaan

Tuusulan seudun vesilaitos 
kuntainliiton olivat vuonna 
1967 perustaneet kolme perus-
kuntaa: Järvenpää, Kerava ja 
Tuusula.  Vuoden 1976 lopulla 

tökohtana ollut asukasennuste 
22500 asukasta vuonna 2000 
ja liittymisaste 60 % eivät olleet 
yhtä paljon pielessä. Nämä vir-
hearviot johtivat aika hyvään ve-
sivarausarvioon kun ottaa huo-
mioon, että Sipoo vuonna 2006 
vastavetona Helsingin alueliitos-
vaatimukseen päätti varautua 
n. 60 000 asukkaaseen vuonna 
2025. Tässä luvussa on mieles-

Kuva 3.12 Sipoon kunnanvaltuusto päätti liittyä 
vesilaitos kuntainliittoon.48

Kuva 3.13  Sipoon Nikkilään alkoi vedenjakelu TSV:n kautta marraskuussa 1982.49
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	 Jo laitoksen perustamisesta 
lähtien oli ollut esillä tavoite tai 
mahdollisuus hankkia TSV:n 
toimialueen vedenottamot kun-
tainliiton haltuun. Koska tämä 
ei alkuvaiheessa onnistunut, 
ottamoiden alueita pyrittiin 
vähitellen lunastamaan kun-
tainliiton hallintaan. Myllyvirta  
kuitenkin toteaa osuvasti:

�Hitaita ovat herrojen kiireet, 
vasta vuonna 1986, siis 20 vuot-
ta myöhemmin, tämä aie toteu-
tui�.50

Tammikuussa 1984 Järvenpää 
oli ilmoittanut olevansa periaat-
teessa myöntyväinen vedenotta-
moidensa liittämiseksi Tuusulan 
seudun vesilaitoksen valvonta-
keskukseen (kuva 3.15). 
	 Vuoden 1985 loppupuolel-
la yhteistyökysymystä ryhtyi 
selvittämään tekniikan tohtori 
Risto Laukkanen Maa ja Vesi 
Oy:stä ja ehdotus valmistui 
vuoden 1986 tammikuuksi. Sa-
massa kuussa pidettiin Tukhol-
maan suuntautunut laivasemi-
naari, jossa eräänä keskeisistä 
asioista oli tämä vedenhankin-
nan rationalisoiminen. Lisäksi 
käsiteltiin muita vesilaitoksen 

Kuva 3.14 Sipoon kunnaninsinööri Risto Monoselle TSV:n myöntämä oikeakielisyysneuvoksen todistus.
Risto MononenSipoon kunnaninsinööri 1967-85Tekninen johtaja 1986-96Syntynyt 19.9.1933, Ruokolahti

Olin ns. sotalapsena Ruotsissa. Palates-sani takaisin kotiin Orivedelle vuonna 1946 en osannut lainkaan suomea. Sik-si en päässyt Oriveden yhteiskouluun, joten menin ruotsalaiseen yhteiskou-luun Tampereelle. Valmistuin diplomi-insinööriksi Teknillisestä korkeakou-lusta vuonna 1964. Olin silloin töissä TVH:n vesistöosastolla ja sain jatkossa tehtävikseni vesioikeuskatselmuksia, joitten juridiikkaan en innostunut. 	 Sipoon I kunnaninsinööriksi minut valittiin 1967 ainoana muodollisesti pätevänä hakijana. Valinta oli osalle kunnanvaltuustoa hankala, kun toinen hakija oli kokeneempi, ruotsinkielinen sipoolainen ja RKP:n jäsen. Hänellä ei ollut vaadittua korkeakoulututkintoa.	 Sipoon kunnan keskustassa Nikki-lässä alkoi vesihuollon rakentaminen vuonna 1963 Sipoon Vesi Oy:n toimes-ta, jonka osakkeista kunta omisti 85 %. Nikkilässä oli jo paljon aikaisemmin rakennettu pinta- ja pohjavedenotta-mot, vesitorni ja jätevedenpuhdistamo, mutta ne palvelivat vain Helsingin kau-
H E N K I L Ö L A A T I K K O  2

pungin omistamaa Nikkilän sairaalaa. 	 Sipoon vedenhankinnan ratkaise-miseksi tutkittiin 1960-luvulla kunnan pohjavesivaroja. Tutkittuja esiintymiä oli toistakymmentä, mutta ne olivat yleensä pienehköjä, osa sijaitsi kauka-na tulevista kulutuspaikoista ja vesi oli rauta- ja mangaanipitoista.	 Eri vaiheiden jälkeen Sipoo liittyi TSV:n jäsenkunnaksi loppuvuodesta 1981. Asemani puolesta minulla oli oi-keus osallistua ilman äänioikeutta TSV:n liittohallituksen kokouksiin 1981-96. Ilmoittaessani TSV:lle kirjallisesti eläk-keelle siirtymisestäni totesin mm. seu-raavaa: �Sipoon vesihuollon kannalta oli liittyminen TSV:n jäseneksi vuonna 1981 ollut mitä merkittävin ratkaisu, mikä myös vähensi huomattavasti sil-loisen kunnaninsinöörin ja nykyisen teknisen johtajan vesihuoltohuolia. Yhteistoiminta TSV:n yhtymähallituk-sen ja henkilökunnan kanssa työssä ja juhlassa on ollut tuloksiin johta-vaa, yhteistyöhenkistä ja miellyttävää. Katson ansiokseni yhtymähallituk-

sen kokousjärjestelyjen ja kokousten osanottajien hyvinvoinnin osalta siir-tymisen pullakahvista voileipäkof�in. Tosin ratkaisu lisää merkittävästi poh-javedenkulutusta ja saattaa jatkossa joutua uuden harkinnan kohteeksi.� TSV:n hallitus nimitti minut oikeakieli-syysneuvokseksi (kuva 3.14). 	 Erehdyin kuitenkin asettumaan RKP:n listalla sitoutumattomaksi ehdokkaaksi syksyn 1996 kunnallis-vaaleissa ja jouduin 4. varajäsenen asemaan. Ehdokkaaksi ryhdyin pääs-täkseni teknisen lautakunnan tai TSV:n hallituksen jäseneksi. Viimemainittu toteutui vuosina 1997-2001. Näin pääsin uudestaan oikolukemaan pape-reita.
	 Yhtymähallituksessa läsnäolo ja sen jäsenyys yhteensä 20 vuoden aika-na oli antoisaa: sain tutustua erilaisiin vesihuoltoasioihin ja naapurikuntien silmäätekeviin sekä osallistua semi-naarimatkoihin, joissa oli asiaa ja asian vierestä. 

Kuva 3.15 Merkki tiivistyvästä yhteistyöstä 
tammikuussa 1984.51
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�Jo laitoksen
perustamisesta

lähtien oli ollut esillä 
tavoite tai

mahdollisuus
hankkia TSV:n

toimialueen
vedenottamot
kuntainliiton

haltuun�

Kuva 3.16 Tuusulan Seudun Vesilaitos kl. 
hankki toiminta-alueella olevat vedenottamot 
omistukseensa 13.8.1986 peruskuntien kanssa 
tehdyillä kaupoilla.53

Anna-Liisa KorhonenToimistosihteeri yms. 1973-85 Syntynyt 17.1.1953, Helsinki

Vuonna 1973 tulin Vesilaitokselle toi-mistoapulaiseksi, olin valmistunut merkonomiksi vuotta aiemmin. Leh-dessä oli ilmoitus, hain ja pääsin. Ai-kaisemmin olin ollut vuoden verran 

huolintaliikkeessä sekä  kesätöissä Tuusulan kunnan rakennustoimistossa. TSV oli tuolloin hyvin pieni. Henkilö-kunta koostui vesilaitoksen johtaja  Martti Myllyvirrasta, vesilaitoksen hoi-taja Heikki Vesalaisesta ja osa-aikaises-ta siivoojasta minun lisäkseni. Edeltäjä-ni oli lähtenyt pari kuukautta aiemmin. Martti Myllyvirta näytti, että tuossa riippukansiossa ovat maksamattomat ja tuossa maksetut laskut ja siitä sitten hommiin.  Toimisto sijaitsi vanhassa esikuntarakennuksessa. 	 Vuonna 1985 siirryin Kaupunkilii-ton kunnallistaloudelliselle osastolle laskentasihteeriksi.  Vuodet 1987-89 olin Helsingin kaupungin elintarvike-keskuksessa toimistopäällikkönä.  Yk-sityinen sektori alkoi houkutella, kun julkisella puolella �höperölisätkin� oli ansaittu.  Menin Huberille vuonna 1989 tietojärjestelmien vastuuhenki-lö-kouluttajaksi ja sovellusneuvojaksi.  YIT osti Huberin joulukuussa 1996.  Siirryin Käpylään joulukuussa 1997 konsernin emoyhtiöön kirjanpitopääl-liköksi ja sillä tiellä olen edelleen.	 Mielestäni kuntayhtymä on ollut seutukunnalle hyvä asia.  On viety läpi 
H E N K I L Ö L A A T I K K O  9

isoja hankkeita ja meillä on varmaan-kin Suomen paras juomavesi nautitta-vana. Muistelen lämmöllä työelämän oppivuosiani TSV:ssä.  Parhainta oli varmaankin se, että oppi itsenäiseen ja vastuulliseen työntekoon. Martti Myllyvirralla riitti naurua. Hän oli oma rempseä itsensä, ei turhia kursaillut, asiat sanottiin suoraan, niin kuin ne olivat. Itsekin olin kovin nuori ja vähän rämäpäinenkin.
	 Olin ensimmäistä vuotta töissä, kun meille tuli tilintarkastaja Kukko, joka tarkasti toimistolla tilejä. Käteis-kassa oli pieni, noin 50 mk. Hän las-ketti sen kuitit ja hilut. Ei pennilleen täsmännyt. Kukko sanoi: tyttö laskee kassan, että täsmää. Jäin laskemaan kassaa, kun muut lähtivät lounaalle. Kun tilintarkastaja oli lähdössä pois, sanoin että me ei sitten enää nähdä. Kukko kysyi, että meinaako tyttö läh-teä pois. Martti siihen, että ei tyttö minnekään lähde, mutta vaihdamme varmaan tilintarkastajaa. Kukko kui-tenkin yhä kävi, siitä tuli vitsi. Pennejä lisättiin laatikosta, jos ei kassa täsmän-nyt. 

tulevaisuuteen liittyviä kysy-
myksiä. Elokuussa 1986 tehtiin 
jäsenkuntien kanssa kaupat nii-
den omistamien vedenottamoit-
ten siirrosta Tuusulan Seudun 
Vesilaitos kl:n haltuun (kuva 
3.16). Kaupan kokonaishinta 
oli 9.55 milj.52 Tapahtumaa voi-
daan perustellusti pitää yhtenä 
keskeisenä virstanpylväänä ve-
silaitoksen kehityksessä. 
	 Seuraavissa luvuissa kä-
sitellään Tuusulan seudun 
vesilaitoksen teknologista ke-
hittämistä ja tekopohjavettä, 
pohjaveden suojelua, verkoston 
ja vedenkulutuksen kehitystä 
sekä kuntayhtymää vesilaitos-
toiminnassa. 

Tuusulan seudun vesilaitoksel-
la työskentelyään ja työelämän 
oppivuosiaan vuosina 1973-
85 muistelee toimistosihteeri 
Anna-Liisa Korhonen henkilö-
laatikossa 9.
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�Tuusulan seudun
vesilaitoksella on

alusta lähtien
kehitetty erilaisia

menetelmiä pohja-
veden käsittelyyn ja 
varsin varhain ovat 

esillä olleet myös
ajatukset

tekopohjaveden
valmistamiseksi�

4.  Vesilaitos teknologian kehittäjänä:
veden käsittely ja automaatio

VEDEN OTTO
JA K˜SITTELY

Tekopohjavesi

Tuusulan seudun vesilaitoksel-
la on alusta lähtien käytetty ja 
kehitetty erilaisia menetelmiä 
pohjaveden käsittelyyn ja var-
sin varhain ovat esillä olleet 
myös ajatukset tekopohjaveden 
valmistamiseksi.		
	 Suomessa ryhdyttiin 1960-
luvun puolivälissä selvittämään 
laajemmin mahdollisuuksia 
valmistaa tekopohjavettä. Opin-
tomatkoja ja tutustumiskäyn-
tejä tehtiin Ruotsiin1, jossa 
tekopohjavettä käytti tuolloin 

jo lähes miljoona asukasta. 
Päijänne-hankkeen yhteydes-
sä selvitettiin mahdollisuutta 
muodostaa Päijänteen vedestä 
tekopohjavettä imeyttämällä 
sitä maaperään Salpausseläl-
lä. Koko vesimäärän imeytys 
todettiin taloudellisesti epä-
edulliseksi, mutta pienempiä 
Päijänteen vettä käyttäviä teko-
pohjalaitoksia esimerkiksi Tuu-
sulaan ja Hyvinkäälle pidettiin 
mahdollisina.2 Vuonna 1974 
käynnistettiin vesi- ja ympäris-
töhallituksessa yhdyskuntien 
vesi- ja ympäristöprojektiin 
(YVY) liittyvä laaja tekopohja-
vesitutkimus.3 
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Kuva 4.2 VYR-laitteisto Kellokoskella 1970-luvun taitteessa.

Kuva 4.1 VYR- menetelmä 
pohjaveden raudan ja 
mangaanin poistoon.5

Kuva 4.3 Tekopohjaveden valmistukseen varauduttiin jo vuonna 1974.7

Kuva 4.4 Periaatepiirros Teilinummen imeytysalueesta ja Jäniksenlinnan 
pohjavedenottamosta.8

Suomen oloissa pohjavesissä on 
usein ongelmana rauta ja man-
gaani. Näiden poistoon kehitet-
tiin Suomessa 1960-luvun lo-
pulla ns. VYR-menetelmä (Veli 
ja Yrjö Reijonen), jossa johde-
taan hapetettua vettä varsinai-
sen vedenottokaivon ympärille 
rakennettuihin hapetusputkiin 
(kuva 4.1). Tämän seurauksena 
maaperän hapetus-pelkistys-
tasapaino siirtyy hapettavalle 
puolelle, jolloin rauta ja man-
gaani saostuvat maaperään 
ja vedenottokaivosta saadaan 
raudatonta vettä. Menetelmä 
tuli käyttöön vuonna 1969 
Tuusulan Kellokoskella (kuva 
4.2) ja 1970-luvun alussa myös 
joillakin muilla maamme poh-

javesilaitoksilla. VYR-menetel-
mä otettiin käyttöön Porvoos-
sa vuonna 1971 ja Huittisissa 
vuotta myöhemmin. Ruotsin 
kautta menetelmä levisi aluk-
si Eurooppaan ja myöhemmin 
muuallekin maailmaan.4 VYR-
menetelmä jäi kuitenkin pois 
käytöstä varsin pian ja sen  kor-

vasi hidassuodatus (henkilölaa-
tikko 5).
	 Päijänne-hankkeeseen liit-
tyvänä Tuusulan Seudun Vesi-
laitos kl tilasi jo vuoden 1971 
lopulla Maa & Vesi Oy:ltä tut-
kimuksen, jossa tuli selvittää 
mahdollisuudet valmistaa te-
kopohjavettä Jäniksenlinnan 

pohjavesialueella. Tutkimus 
valmistui vuoden 1973 puolella 
ja näin voitiin ryhtyä valmiste-
lemaan ja varautumaan Päijän-
ne-tunnelin veden käsittelyyn 
tavoitteena valmistaa teko-
pohjavettä Päijänteen vedestä 
(kuva 4.3). Rusutjärven teko-
pohjavesilaitoksen tutkimuk-
set aloitettiin elokuussa Maa ja 
Vesi Oy:n toimesta ja ne saatiin 
myönteiseen päätökseen seu-
raavan vuoden puolella. Tutki-

muksissa käytettiin mm. seis-
mistä luotausta ja rakennettiin 
havaintoputkiverkosto. Kaiku-
lan vedenottamon pohjavesitut-
kimukset teki Suunnittelukes-
kus Oy alkukesästä 1973.6

	 Ensimmäinen TSV:n teko-
pohjavedenottamo valmistui 
Jäniksenlinnaan maaliskuussa 
1979. Tapahtumaa juhlittiin ke-
säkuun alussa, jolloin viralli-
sesti avattiin Tuusulan seudun 
vesilaitoksen yhteys Päijänne-

tunneliin (kuva 3.10). Tässä Jä-
niksenlinnan tekopohjavesilai-
toksen I vaiheessa imeytettiin 
vettä kolmen 1500 neliömetrin 
altaan kautta harjuun ja pum-
pattiin harjusta noin kilometrin 
päässä olevalta ottamolta (ku-
vat 4.4, 4.5). 

Kuva 4.5 Maa ja Vesi Oy:n väkeä seuraamassa Martti Myllyvirran esitystä 
Teilinummen tekopohjavesilaitoksella syksyllä 1980. 
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gaanipitoisesta vedestä ollut 
jo haittoja kuluttajille lähinnä 
Järvenpäässä. Vesijohtovedessä 
ajoittain esiintyvä mangaani-
sakka värjäsi veden tummaksi, 
saattoi värjätä pyykkiä sekä 
pilata kahviveden tai ruuan ma-
kua. Myllyvirta11 kuvailee:

 �Kotona olevat nuoret rouvat 
soittivat silloin tällöin asiasta ve-
silaitoksellekin. Laitokselta pyrit-
tiin antamaan neuvoja haittojen 
poistamiseksi, mutta minkäs sille 
mahtoi, jos hernesoppa-annos oli 
mennyt pilalle. Sen sijaan pyy-
kistä tuli uudelleen pestynä taas 

Hidassuodatus

Veden laatu Jäniksenlinnassa 
alkoi heiketä liiallisen raudan 
ja mangaanin vuoksi. Vesilai-
toksen johtaja Martti Myllyvirta 
kertoo kansainvälisen vesilai-
tosjärjestön IWSA:n Pariisissa 
vuonna 1980 pidetyn konfe-
renssin innoittamana tuoneen-
sa idean puhdistaa tällaista 
pohjavettä hidassuodatusmene-
telmällä.9 Tämä kehittämistyö 
aloitettiin TSV:ssä seuraavana 
vuonna.10

	 Ennen Jäniksenlinnan lai-
toksen valmistumista oli man-

kunnollista. Muitakin lohdutta-
via neuvoja pyrittiin antamaan. 
Mutta jos soittajan äänestä saat-
toi päätellä, kerrottiin vielä seu-
raava juttu: �Onko rouva kuullut 
viimeistä tutkimustulosta, jonka 
mukaan mangaani lisää mies-
voimaa?� Yleensä puhelu päättyi 
ystävällisessä hengessä.�

Keväällä 1981 aloitettiin Jä-
niksenlinnassa hidassuoda-
tuskokeet liiallisen raudan ja 
mangaanin vähentämiseksi. 
Menetelmä oli melko lailla uusi 
Suomessa ja perustui biologi-
seen toimintaan ilman kemi-

Tuomo Hatva
pohjavesigeologi, FT, eläkkeelläSyntynyt:13.8.1939 Iisalmi

Opiskelin Oulun yliopistossa mutta suoritin �loso�an maisterin tutkin-non virallisesti Helsingin yliopistossa vuonna 1966.  Tohtorin tutkinnon suoritin Turun yliopistossa vuonna 1990. Väitöskirjani koski pohjaveden laatua ja siihen vaikuttavia tekijöitä sekä pohjaveden biologista raudan ja mangaanin poistoa. Työ liittyi samalla Tuusulaan, josta sain paljon aineistoa. Olin Suunnittelukeskus Oy:n palveluk-sessa ja siirryin vuonna 1983 Vesi- ja ympäristöhallitukseen, myöhempään Suomen ympäristökeskukseen, josta jäin eläkkeelle vuonna 2003.	 Kellokosken laitos oli vuonna 1971 VYR-menetelmän kannalta tär-keä paikka. Ajan mittaan VYR:n käyttö vähentyi ja sen tilalle tuli hidassuoda-tus, joka oli paremmin hallittavissa. Hi-dassuodatuksen tutkimus alkoi 1980-luvulla Jäniksenlinnassa, jossa meillä oli ollut jo SITRA:n tukemaan ns. YVY-

H E N K I L Ö L A A T I K K O  5

projektiin kuuluva hanke. Jäniksenlin-naan rakennettiin koelaitos, uuden altaan vasemmalle puolelle. Hidas-suodatuksen ongelmana olivat linnut. Niinpä altaille rakennettiin erilaisia sii-moja. Siitä lähtien on menetelmä ollut käytössä yli 20 vuotta. Sitä sovellettiin paljon esim. Pohjanmaalla. Biologinen pikasuodatus on seuraava kehitysvai-he, joka perustuu raudan ja mangaanin nopeisiin reaktioihin. Tällöin ei tarvita enää pitkää suodatusaikaa.	 Tekopohjaveden valmistuksessa on allasimeytys hallittavuuden kannal-ta sadetusta parempi vaihtoehto. Tur-haan pelätään altaita - sopeutettaisiin ne paremmin maastoon. Esimerkiksi Hollannissa dyynien välissä imeytysal-las sopeutui maastoon hyvin. Sadetuk-sen tulevaisuus jää nähtäväksi. Kaivoi-meytystä voisi käyttää Suomessakin; se on jäänyt  liian vähälle huomiolle. 	 Vuosien varrella Tuusulan seudun 

vesilaitoksella on ollut myönteinen asenne uuden tutkimiseen. Tutkimus-hankkeet ovat palvelleet vesilaitoksia, mutta niillä on olllut myös yleishyödyl-linen merkitys. Suomessa on käynyt paljon ulkomaisia vieraita. TSV on lähellä Helsinkiä, ja siellä on tutkittu paljon. TSV:lla on otettu hyvin ystä-vällisesti vastaan erilaisia delegaatioita ja lähetystöjä. Tuusulan seudun vesi kuntayhtymä on joustava organisaatio, jossa johdon ja hallinnon välinen yh-teistyö on mutkatonta ja helppoa.	 Alueissa ja ajassa on eroja. Vielä 1960- ja 1970-luvulla ihmiset eivät heränneet pitämään puoliaan, oli hel-pompaa perustaa vesilaitoksia. Mutta vastarinta on pakottanut vesilaitok-set etsimään ympäristöön paremmin sopivia ratkaisuja. Se on haaste, joka voidaan hoitaa nätistikin.

kaaleja. Tutkimus- ja kehitys-
hankkeessa oli mukana �l.tri 
Tuomo Hatva (henkilölaatikko 
5) Suunnittelukeskus Oy:lta. 
Hankkeeseen saatiin myös SIT-
RA:n rahoitusta (henkilölaatik-
ko 7). Koelaitos rakennettiin 
suurelta osin omana työnä ja 
sen tuottama hyvälaatuinen 
vesi, noin 800 m3 vuorokaudes-
sa, johdettiin kulutukseen.12

	 Jälleenimeytysmenetelmäs-
sä (kuva 4.6) pohjaveden rauta 
ja mangaani poistetaan imeyt-
tämällä pohjavettä altaiden tai 
ojien kautta maaperään. Imey-
tyspaikan ympärille muodostuu 
pohjavesivarasto, jossa vesi on 
raudatonta ja mangaanitonta. 
Vuonna 1980 oli maassamme 
noin kymmenen jälleenimey-
tyslaitosta, joista vanhin oli 
otettu käyttöön vuonna 1976.13 
Hidassuodatus toimii muutoin 
jälleenimeytyksen tavoin, mut-
ta siinä vettä ei imeytetä maape-
rään, vaan hidassuodattimeen. 
Hidassuodatusta voidaan siten 
käyttää sellaisessakin paikas-
sa, jossa maaperä ei sovellu jäl-
leenimeytykseen. Pohjaveteen 
sovellettuna hidassuodatus 
otettiin 1980-luvulla käyttöön 
Korsnäsissa, Tuusulassa14 ja 
Kuopiossa.15

Kuva 4.6 Periaatekuva märkäsepelisuodattimella varustetun hidassuodatuslaitoksen pohjaveden käsittelystä.16

Koelaitoksen antamien hyvien tulosten pohjalta päätettiin joulu-
kuussa 1982 tilata suunnitelmat varsinaisen laitoksen rakentami-
seksi Jäniksenlinnaan (kuva 4.7). Tämä laitos valmistui vuonna 
1985 (kuva 4.8). Rinnan Jäniksenlinnan hidassuodatuslaitoksen 
kanssa valmistui vastaavanlainen versio Paippisiin marraskuussa 
1984.17  
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Martti Myllyvirta19 kuvaa Jänik-
senlinnan hidassuodatuslaitosta 
seuraavasti:

�Hidassuodatuslaitoksen suuret, 
kirkasvetiset altaat pistivät myös 
vesilintujen, lokkien ja sorsien, 
silmään ja ne rupesivat majai-
lemaan alueella ja altaissakin. 
Läheinen kaatopaikka lisäsi asi-
an epähygieenisyyttä ja lintuja 
ryhdyttiin jahtaamaan pois. Kun 
ei muu auttanut, ajateltiin ampua 
muutama malliksi muille. Asiasta 
keskusteltiin tietenkin ennakkoon 
paikallisen poliisiviranomaisen 
kanssa, taisi olla apulaisnimis-
mies Pentti Lauren. Hän sanoi, 
että asiasta pitäisi tehdä ministe-
riöön anomus, mutta että asia on 
hieman mutkikas. Lokit nimittäin 
ovat ympäristöministeriön alaisia 
lintuja ja sorsat taas maa- ja met-

Veli-Matti TiainenTkL, eläkkeellä
Syntynyt 20.5.1939 Sortavala

Kävin kouluni Porissa ja pääsin yliop-pilaaksi Porin Lyseosta vuonna 1958. Valmistuin Teknillisestä korkeakoulus-ta diplomi-insinööriksi Rakennustek-niikan osastolta vuonna 1964. Sveit-sissä Zürichissä (ETH ja EAWAG) olin stipendiaattina vuosina 1965-1966. Li-

sensiaattityöni vuodelta 1977 käsitteli vesihuollon tutkimusta ja tutkimus-tarpeita ja perustui pääosin SITRA:n vuosina 1973-78 rahoittaman Yhdys-kuntien Vesi- ja Ympäristöprojektin (YVY-projektin) tuloksiin. 	 Vuosina 1966-1970 olin TVH:ssa laatimassa Etelä-Suomen vedenhan-kinnan yleissuunnitelmaa. Siirryin siel-tä Helsingin vesilaitokselle, Helsingin, Espoon ja Vantaan rahoittaman  Päi-jänne-toimiston päälliköksi (1970-73). Toimisto laati Päijänne-tunnelin toteu-tus- ja rakennussunnitelman. Päijänne-toimistosta siirryin SITRAan em. YVY- projektin johtajaksi. Sieltä tieni kulki takaisin  Helsingin vesilaitokselle, jossa työskentelin 1980-luvun lopulle osas-topäällikkönä. Ammatillista osaamista-ni yritin hyödyntää 1988-1989 myös Viet Namissa,  jossa suunnittelin Ha Noin vesilaitoksen johtamisjärjestel-mää  YME- groupin palveluksessa. Kau-pungin historia tulee vuosituhansien takaa ja uusien asioiden soveltaminen käytäntöön tuntui vielä hitaammalta kuin meillä! Olihan siellä ennenkin toimeen tultu. Erityisesti kastelujär-jestelmät näyttivät ekotehokkailta.	 Vuonna 1989 siirryin takaisin val-tionhallintoon, Turun vesi- ja ympäris-
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töpiirin johtajaksi. Vuosina 1995-98 toimin SYKEssä Ympäristökuormi-tusyksikön johtajana ja sen jälkeen Kouvolassa Kaakkois-Suomen ympä-ristökeskuksen johtajana. Eläkkeel-le jäin vuonna 2003. Monet erilaiset työpaikat ovat tuoneet vesihuoltoon erilaisia lähestymisiä ja yhteyksiä alan ammattilaisiin. Viimemainitussa auttoi lisäksi 14 vuotta kestänyt vesihuollon assistenttityö TKK:ssa.	 Tuusulaan oli ensimmäisiä yhte-yksiä Etelä-Suomen vedenhankintaa suunniteltaessa. Helsingin vesilaitok-sen tavoitteena oli mahdollisimman suuri ja tasalaatuinen raakavesilähde ja niinpä päädyttiin Päijänteeseen ja tunnelin rakentamiseen. Tuusulan seu-dulla oli riittävästi pohjavesiä, joiden varaan vesihuolto voitiin järjestää. Pääkaupunkiseudun kuntiin on yh-teys Tuusulan seudulta pohjavesien johtamiseksi kriisitilanteissa. Myö-hemmin Tuusulan seudun pohjavesiä on täydennetty Päijänne-tunnelista saatavalla vedellä. Kuntien yhteistyötä organisoitaessa olivat vaihtoehtoina yhteistyösopimukset, kuntainliitto tai osakeyhtiö. Kunnilla oli tuolloin pyrkimys pitää vedenhankinta mah-dollisimman hyvin demokraattisessa 

hallinnassa. Olihan kysymys liikelaitos- ja palvelutoiminnasta eikä yritystoi-minnasta. Pääkaupunkiseudun kunnat sovelsivat yhteistyösopimuskäytäntöä (kolmisopimusyhteistyö) ja Tuusulan seutu kuntainliittoa. Päijänne-tunnelin rakentamista ja kunnossapitoa varten muodostettiin osakeyhtiö.	 Martti Myllyvirta ja myös hänen seuraajansa olivat hyvin kiinnostuneita vesihuollon kehittämisestä ja erityi-sesti kaikesta, mikä liittyi pohjavesiin. Myllyvirta oli mukana suunnittelemas-sa ja toteuttamassa useita hankkeita mm.  SITRAn  YVY-projektin aikana. Vastaava yhteys jatkui  myös SYKEn  pohjavesitutkimuksissa.  Martti Mylly-virta oli avoin ja reilu kaveri, ennak-koluuloton ja mukaansatempaava. Hän hallitsi poliittiset päättäjät, tuli heidän kanssaan toimeen, oli räväkkä ja sopi erityisen hyvin rakentamis- ja kehittä-misvaiheen johtajaksi. Vesihuollon am-mattikunta oli pieni ja kaikki tunsivat toisensa. Kansainvälisistä kongresseis-ta näkyviä olivat IWSA:n järjestämät. Suomessa oli Vesihuoltoliitto keskei-nen. Martti Myllyvirta oli näkyvä vai-kuttaja molemmissa.

Kuva 4.7 Jäniksenlinnaan rakennettiin hidassuodatuslaitos vuonna1983.18

Kuva 4.8. Vieraita Jäniksenlinnassa vuonna 1985. Etualalla imeytykseen 
ja hidassuodatukseen liittyvä sepelisuodatin.

sätalousministeriön. Anomukset 
tehtiin ja niihin ei koskaan tullut 
vastausta. Keskustelusta Pentti 
Laurenin kanssa jäi kuitenkin sel-
lainen kuva, että ihan vähän voisi 
ehkä ampuakin. No, yhdellä hoi-
tajista oli asialliset aseet ja luvat 
ja hän otti asian hoitoonsa. Mut-
ta kuinka kävikään. Kun hänen 
autonsa sittemmin tuli paikalle, 
kaikki linnut nousivat siivilleen ja 
lensivät pois. Mutta kun me muut 
tulimme, sai melkein olla kep-
pi, että pärjäsi vihaisten lokkien 
kanssa.�

 Lopulta ilmeisesti kalanvilje
lylaitoksilta saadun vihjeen 
pohjalta vedettiin keltaiset 
muovinauhat altaitten yli noin 
kahden metrin välein (kuva 
4.9). Tällä tavoin linnut hävisi-
vät kertaheitolla. 

Kuva 4.9 Jäniksenlinnan hidassuodatuslaitos  ja lintujen pelottamiseksi 
asennetut nauhat  vuodelta 1985.20
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�Vuoden 1990 lopulla TSV:n 
silloinen vesilaitoksen johtaja 
Martti Myllyvirta soitti ja kertoi 
ideastaan käyttää kalkkikivi-
suodatusta pohjaveden alka-
loinnissa. Hän halusi teettää 
asiasta diplomityön yhdessä 
Vesi- ja ympäristöhallituksen 
kanssa. Ohjaajakseni tulikin 
hydrogeologi, FT Tuomo Hatva 
VYH:n kuntatoimistosta.  Olin 
jo kesäkuussa 1991 aloittanut 
diplomityöni Vesi- ja ympäristö-
hallituksessa ja jatkoin sitä teke-
mällä pari kuukautta TSV:ssä ja 
jälleen VYH:ssä.�21 

Kuva 4.12 Rusutjärven tekopohjavettä oli määrä valmistaa uudella mene-
telmällä.33

Kuva 4.10 Pohjaveden alkalointi kalkkikivisuodatuksella, täyden mittakaavan kokeita Tuusulan Vähänummessa kesällä 1991; vasemmalla pH:ta mittaa-
massa Mika Rontu (Kuvat: E. Santala).

Kuva 4.11 Kalkkikivirouheen pesua Santakosken ottamolla vuonna 1996 (oik. Matti Lappilainen).

Kalkkikivisuodatus

Suomen pohjavedet ovat luon-
nostaan varsin pehmeitä Kes-
ki-Euroopan olosuhteisiin ver-
rattuna, koska kallioperässä on 
vähän kalkkia. Alhainen kovuus 
voi aiheuttaa syöpymisiä ver-
kostoissa ja putkistoissa. Eräs 
tapa lisätä kovuutta on käyttää 
kalkkikiveä suodatusainekse-
na. Mika Rontu kertoo pääosin 
Tuusulassa tekemästään, kalk-
kikivisuodatuksen soveltuvuut-
ta koskeneesta diplomityöstään 
seuraavaa:

Mika Ronnun diplomityö käsitti 
kirjallisuusselvityksen ja pilot-
tikokeita neljällä pohjavedenot-
tamolla (TSV:n ottamoista Fira, 
Lahela, Vähänummi ja Iisalmen 
Vesilaitoksen Peltonummi) 
sekä täydessä mittakaavassa 
TSV:n Vähänummessa (Kuva 
4.10). Työssä havaittiin kalk-
kikivisuodatuksen sopivan 
alkalointimenetelmäksi niille 
pohjavedenottamoille, joiden 
raakavesi on pehmeää. Kol-
mesta tutkitusta raekoosta 4-8 
mm raekoko osoittautui sopi-
vimmaksi. Mitoitukseen sopi-
va viipymäaika oli n. 30 min. 
Eduiksi todettiin turvallisuus 

syöttöhäiriöiden ja työturval-
lisuuden osalta sekä vähäinen 
hoitotarve.22

	 Vuonna 1992 varustettiin 
Lahelan ja Paippisten laitokset 
kalkkikivisuodattimilla.23 Pää-
osin vuonna 1994  Santakosken 
vedenottamo muutettiin kalk-
kikivilaitokseksi (kuva 4.11).24 
Seuraavan vuoden lokakuussa 
otettiin käyttöön kalkkikivi-
suodatus  Jäniksenlinnan ja 
Kaikulan ottamoilla. Niiden 
rakennus- ja koneistourakoin-
nista vastasi Polar Oy Insinöö-
rivoima.25 Tämän jälkeen otet-
tiin kalkkikivirouhemenetelmä 
käyttöön mm. Vähänummen 

laitoksella sekä Koskenmäen 
laitosta saneerattaessa vuonna 
1997-98.26

	 Vuonna 2004 Jäniksenlin-
nan vesilaitokselle rakennet-
tiin uusi alavesisäiliö, kooltaan 
2200 kuutiometriä. Säiliö to-
dettiin erittäin tarpeelliseksi, 
koska muutoin laitoksen kalk-
kikivisuodattimien huuhteluun 
ei ollut käytettävissä riittävästi 
pesuvettä. Suurentuneen säiliö-
tilan myötä voitiin myös lisätä 
laitoksen hetkellistä pump-
paustehoa.27

Sadetus vaihtoehdoksi

Tekopohjaveden valmistuk-
sessa perinteisesti käytetyn 
allasimeytyksen rinnalla ryh-
dyttiin 1990-luvun puolivälissä 
maassamme tutkimaan, kuinka 
sadetus soveltuisi tähän tarkoi-
tukseen.  Etuna sadetuksella on 
se, että maanpintaa ei tarvitse 
rikkoa. 
	 Vuonna 1994 ryhdyttiin 
valmistelemaan Rusutjärven 
tekopohjavesilaitosta käyn-
nistämällä tekopohjaveden 
muodostumista selvittelevät 
tutkimukset. Tutkimuksia 
konsulttityönä tekivät  Suun-

nittelukeskus Oy ja Suomen 
Pohjavesitekniikka Oy.28 Tut-
kimusvaihe tekopohjavesimal-
linnuksiin saatiin valmiiksi 
seuraavana vuonna ja lähes val-
miiksi varsinainen rakennus-
suunnittelu.29  
	 Rusutjärven tekopohjave-
sihanke (kuva 4.12) kuitenkin 

pitkittyi lupa-asioiden vuoksi.30 
Neljä valitusta Länsi-Suomen 
Vesioikeuden 11.3.1996  anta-
masta, vesilaitoksen kannalta 
myönteisestä lupapäätöksestä 
merkitsivät lähes vuoden vii-
vettä rakentamisen aloituk-
seen. Valitukset eivät tuoneet 
muutosta päätökseen, kun Vesi-
ylioikeus vahvisti vesioikeuden 
päätöksen 20.12.1996.  Toinen 
hankaluus syntyi varsinaisesta 
rakennuslupaprosessista. Ra-
kentaminen piti toteuttaa poik-
keuslupamenettelyllä. Alun 
perin rakennuspaikaksi Tuu-
sulan kunnalta hankittu alue ei 
tyydyttänyt kaavalautakuntaa 
ja varsinaiselle laitosrakennuk-
selle piti hakea uusi rakennus-
paikka.31 Laitos vastaanotettiin 
valmiina käyttöön joulukuussa 
1997 ja samalla saatiin vesilai-
tokselle lisäkapasiteettia noin 
8000 m3/vrk.32
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Kuva 4.13 Suomen Pohjavesitekniikka Oy rakentamassa putkikaivoa 
Rusutjärvellä  vuonna 1995-96; oikealla  Jussi Reijonen.

Kuva 4.14  Rusutjärven tekopohjavesilaitoksen
pohjarakenteita vuodelta 1997.

Kuvassa 4.13 näkyy pohjavesi-
kaivojen rakentamista Rusut-
järvellä jo ennen varsinaisen 
käsittelylaitoksen tekoa ja ku-
vassa 4.14 tekopohjavesilaitok-
sen pohjarakenteita. Tekopoh-
javettä voidaan valmistaa myös 

talvisissa olosuhteissa, jos ve-
den virtaus pidetään jatkuvana 
(kuvat 4.15 ja 4.16). Tätä kirjoi-
tettaessa sadetus on korvattu 
imeytyskaivolla � tavanomai-
sen siiviläputkikaivon kääntei-
sellä sovelluksella. 

Kuva 4.15 Rusutjärven laitos vuonna 1998.  

Kuva 4.16 Sadetusimeytystä 
Rusutjärvellä vuonna 1998.

Rusutjärven hankkeen suun-
nitteluvaiheessa pidettiin ke-
säkuussa 1996 Helsingissä 
kansainvälinen tekopohjavesi-
symposiumi, jonka yhteydessä 
laitoksella vieraili yli 120 vesi-
tutkijaa ja �asiantuntijaa 20 eri 
maasta (kuva 4.17).

Kuva 4.17. Kansainvälisen tekopohjavesisymposiumin osallistu-
jia vieraili Tuusulan vesilaitoksella kesäkuussa 1996. 34
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telytarvetta, eri imeytysmene-
telmiä, veden laadun muuttu-
mista harjun eri kerroksissa, 
veden liikkeitä maaperässä ja 
tekopohjaveden valmistuksen 
vaikutuksia maaperään (kuva 
4.19).39

	 TEMU-tutkimushankkeen 
tulokset mullistivat aiemman 
käsityksen, jonka mukaan maa-
perän pintaosalla on keskeinen 
merkitys liukoisen orgaanisen 
hiilen pidättymisessä. Näin 
imeytetty järvivesi muuttuu laa-
dultaan tekopohjavedeksi vasta 
syvällä harjussa. Tekopohjave-
den laadun kannalta allasimey-
tys- ja sadetusmenetelmät eivät 
eronneet oleellisesti toisistaan. 
Jokainen tekopohjavesialue on 
kuitenkin erilainen. Myös ym-
päristövaikutukset on otettava 
huomioon suunnittelussa ja 
käytössä.40 Näin kokeilutoimin-
ta paikan päällä korostuu.

�Yksi tutkimuksen suurista yllä-
tyksistä oli, että orgaanista ai-
nesta pidättyi erittäin vähän pin-
ta- ja vajovesikerrokseen. Enin 
osa orgaanisesta hiilestä pidät-
tyi vasta pohjavesikerroksessa. 
Myös jonkin verran pintamaan 
omaa orgaanista ainesta huuh-
toutui imeytyksen seurauksena 
syvemmälle kivennäismaahan�, Kuva 4.19 Tekopohjavesien imeytymisen liittyviä TEMU-hankkeen lysimetrimittauksia Rusutjärvellä vuonna 1999.

Vasemmalla mittarilaitteisto, keskellä ja oikealla vaakalysimetrit.

Kuva 4.18 Tekopohjaveden allasimeytystä Jäniksenlinnan 
Teilinummessa vuonna 1999: vasemmalla raakaveden ilmastus 
ennen imeytystä, oikealla imeytysallas.

�Vuonna 1993 otettiin Vähänummen
laitoksella käyttöön tiettävästi Suomen

ensimmäisenä pohjavesilaitoksena
UV-käsittely�

Vuonna 1998 alkoi TEKESin 
Vesihuolto 2001 teknologiaoh-
jelmaan sisältynyt laaja kan-
sallinen tekopohjavesitutkimus 
- �Tekopohjaveden muodosta-
minen: imeytystekniikka, maa-
peräprosessit ja veden laatu� 
eli TEMU. Hanke toteutettiin 
vuosina 1998-200235. TEMU-
hanketta koordinoi Metsäntut-
kimuslaitos ja siihen osallistui-
vat mm. Kansanterveyslaitos, 
Keski-Suomen ympäristökes-
kus, Suomen ympäristökeskus 
sekä Suomen Pohjavesitekniik-
ka Oy ja Suunnittelukeskus Oy. 
Tutkimukset tehtiin Hämeen-
linnan, Jyväskylän, Mikkelin ja 
Tuusulan seudun tekopohjave-
silaitoksilla. 

	 Tuusulan Rusutjärven ja Jä-
niksenlinnan laitoksilla (kuva 
4.18) oli tutkimuksessa merkit-
tävä osuus ja sen kautta saatiin 
arvokasta lisätietoa laitosten 
käytölle tulevaisuudessa.36 
Hankkeen yhteydessä Rusut-
järveltä ja Jäniksenlinnasta 
otettiin vuoden aikana noin 140 
vesinäytettä, joista tehtiin noin 
3000 laboratorioanalyysiä.37 
TSV:n toimitusjohtaja Unto 
Tanttu toimi kyseisen yhteis-
hanketta seuranneen johtoryh-
män puheenjohtajana vuonna 
1999.38

	 TEMU-hankkeessa tutkittiin 
tekopohjaveden muodostamis-
prosessin syy-seuraussuhteita: 
raakaveden laatua ja esikäsit-

totesi TEMU-hankkeen koor-
dinaattori Heljä-Sisko Helmi-
saari.41

	 TEMU-hankkeen rinnalla 
vuonna 1998 ajettiin sisään Ru-
sutjärven tekopohjavesilaitosta 
ja samalla suuntauduttiin van-
hojen laitosten korjauksiin.42 
Vuonna 2005 Rusutjärven 
laitokselle rakennettiin kaksi 
uutta raakavesikaivoa riittävän 
pumppauskapasiteetin ja raa-
kaveden hyvän laadun turvaa-
miseksi.43

UV-käsittely  

Vuonna 1993 otettiin Vähä-
nummen laitoksella tiettävästi 
Suomen ensimmäisenä pohja-
vesilaitoksena käyttöön  UV-kä-
sittely veden desin�oimiseksi. 
Menetelmää oli tutkinut osana 

opintojaan Kalle Vuorela. Vähä-
nummen laitoksella oli havaittu 
bakteeriongelmia, joten veden 
desin�ointi nähtiin välttämät-
tömäksi. UV-käsittelyn toimitti 
Oy Prosesto Ab. Samalla Vähä-
nummin hidassuodatusallas 
betonoitiin Tupla-Rakenne Oy:
n urakoimana.44 Myöhemmin 
betonoitiin laitoksen kivireu-
nukset.45

	 Vuonna 2005 Santakosken 
ja Rusutjärven (kuva 4.20) lai-
tokset varustettiin myös ult-
raviolettikäsittelyllä lähtevän 
veden hygieenisyyden varmis-
tamiseksi.

Kuva 4.20 Rusutjärven laitoksella vuonna 2005 
käyttöön otettu UV-käsittely.

Kuva 4.2147 
Lehtiotsikko, joka liittyi 
UV-käsittelyn
asentamiseen 
Rusutjärven laitokselle
maaliskuussa 2005.

tapio
Stamp
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Kuva 4.22 Vuosina 2001-02 saneerattu Korkeamäen 
pumppaamo. Vasemmalla alhaalla Hanna Tantun ja 
Kati Lauhakankaan maalaus pumppaamorakennuksen 
seinällä, vasemmalla ylhäällä yleiskuva, ylhäällä keskellä 
ilmastuksessa käytetty suodatinkiekko, oikealla ylhäällä 
sisätilan kuivausimuri ja oikealla alhaalla taajuusmuut-
taja.

Hiekkapikasuodatus

Kalkkikivisuodatuksen osalta 
tapahtui käännekohta Paippi-
sissa vuonna 2001. Havaittiin, 
että kalkkikivisuodatusta ei ole 
välttämättä syytä käyttää yk-
sioikoisesti tilanteissa, joissa 
pohjaveden luontainen kovuus 
muutoin riittää. Niinpä Paip-
pisten laitos saneerattiin vuon-
na 2001 ja otettiin käyttöön 
ilmastus, hiekkapikasuodatus 
ja niiden jälkeinen UV-käsitte-
ly. Vastaavanlainen saneeraus 

valmistui Korkeamäen laitok-
selle vuonna 2002 (kuva 4.22). 
Prosessin muutoksen  tavoittee
na oli vähentää kalkin liuke-
nemismäärää ja alentaa veden 
kovuutta, joka on ollut korkein 
Hyrylässä TSV:n pohjavesalu-
eista. Saneerauksen suunnitteli 
Vesi-Hydro ja urakoi Pomiltek 
Int.48 Ilmastus otettiin käyttöön 
vuoden 2003 alussa. Ilmastus-
kiekkona käytetään aikanaan 
Sarvis Oy:n jäteveden tihkusuo-
datukseen kehittämää kiekkoa. 

Vedenottokaivojen
suojausta ja veden-
ottamoiden saneerausta

Tekopohjaveden oton ja raaka-
veden käsittelyn kehittämisen 
ohella Tuusulan seudun vesi 
ryhtyi tehostamaan pohjave-
sikaivojensa suojausta, jotta 
pintavesiä ei imeydy suoraan 
kaivoihin. Aluksi suojauksessa 
käytettiin puu-vanerirakenteis-
ta ratkaisua, mutta myöhem-
min päädyttiin alun perin Tie-
laitoksen hiekansäilytykseen 
tarkoitettuun kypärämalliin, 
joita oli kaivojen suojaukseen 
otettu käyttöön aiemmin aina-
kin Mikkelissä.49 Vuonna 1992 

Kuva 4.23 Pohjavesikaivon suojaus alun perin tielaitoksen hiekan varastointiin tarkoitetuilla laatikoilla. 
Vasemmalla suojaus Korkeamäen laitoksella, oikealla kuva kaivosuojan sisältä Rusutjärvellä 1998.

Kuva 4.24 Paippisten pohjaveden-
ottamoa laajennettiin vuonna 1990, 
kuvassa Matti Lappalainen.

uusittiin kymmenen vanhaa 
kaivojen suojarakennetta täl-
lä �kypärärakenteella�, jotka 
hankittiin Uudenmaan Kumi-
keskus Oy:ltä ja jotka urakoi 
Hannes Kostia Oy. Vuonna 
1993 Sakomet Oy asensi näitä 
�kypäräsuojia� yhteensä kah-
deksan  kappaletta Lahelassa, 
Rusutjärvellä, Kaikulassa ja 
Paippisissa.50 Myöhemmin niitä 
on otettu käyttöön myös muilla 
vedenottamoilla, mm. Korkea-
mäessä (kuva 4.23). Kuten kai-
kissa tekniikoissa, on tässäkin 
havaittu ongelmia - tällä kertaa 
tiivistepinnan jäätymisen ja lin-
tujen kiinnostuksen osalta.51

	 Vedenottamoilla ja pump-
paamoilla on jatkuvasti tehty 
saneerauksia sekä laajennus- 
(kuva 4.24)  ja muutostöitä. 
Esimerkiksi vuosina 1990-91 

tehtiin Kaunisnummen ve-
denottamolla korjaustöitä 
kemikalionsyötöstä tukkoon 
menneen putken uusimiseksi 
ja samalla korjattiin vedenot-
tamon kaivon ylärakennetta.52  
Seuraavana vuonna Koskenmä-
en vedenottamo- ja kalkkisiilo-
rakennuksen katto uusittiin ja 
vedenottamon alue aidattiin. 
	 Samalla kun tehtiin sanee-
rauksia, voitiin myös ottaa 
käyttöön ylläkuvattuja käsitte-
lytekniikoita kuten kalkkikivi-
suodatusta Lahelan (kuva 4.25) 
ja Paippisten laitoksilla vuonna 
1992.53 Vuonna 1996 sanee-
rattiin Lahelan, Vähänummen 
(kuva 4.26) ja Santakosken 
kalkkikivisuodattimia ja varus-
tettiin ne huuhtelumahdollisuu-
della.

Kuva 4.25 
Lahelan ottamoa 

saneerattiin
vuonna 1992.

Kuva 4.26
Vähänummen 

saneeraus 
vuodelta 1996. 

Kalkkikivisuodat-
timet varustettiin 

huuhtelumah-
dollisuudella. 

Kuvassa Matti 
Reponen.
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Kuva 4.27 Koskenmäen saneerausta talvella 1997-1998.

Kuva 4.28 Koskenmäen pumppaamolla 26.1.1999 tarkastamassa kalkkiki-
vialtaan kuntoa:. Kuva kalkkisuodattimen kannelta, kun tarkistusluukku 
on auki. Vasemmalta: Antti Haapanen, Matti Reponen, Visa Veijanen ja 
Jarmo Nivalainen.

Koskenmäen vesilaitos oli alun 
perin Keravan kauppalan, sit-
temmin kaupungin, omistuk-
sessa ja käytössä vuoteen 1986 
saakka, jolloin se kuten muut-
kin jäsenkuntien vedenotta-
mot siirtyivät kuntayhtymälle. 
Koskenmäen alueella oli tehty 
pohjavesitutkimuksia jo 1940-
luvulla insinööritoimisto P. 
Aleniuksen toimesta. Raportis-
sa vuodelta 1948 todettiin mm., 
että

�Tuusulanjoen rannalla on lä-
hinnä sopivinta kaivonpaikkaa 
nahkatehdas, joka laskee jäteve-
tensä jokeen.  Nahkatehtaan jä-
tevesi sisältää yleensä runsaasti 
epäpuhtauksia.  Näin ollen oli 
erikoista huomiota kiinnitettä-

vä siihen, onko nahkatehdas jo 
saastuttanut veden.�

Saastumista ei todettu, joten 
betonirengaskaivo ja pumppu-
asema rakennettiin 1950�lu-
vun alussa.54   Tämä rakennus 
on tätä kirjoitettaessa edelleen 
pumppuasemakäytössä. 
	 Koskenmäen vesilaitoksen 
pumpunhoitajalle tehtiin 60-lu-
vulla asunto.  Kun vedenkäytön 
kasvun myötä pumppujen piti 
olla käynnissä myös öisin, ei 
pumpunhoitaja �Pumppu-Leh-
tonen�  saanut enää nukutuksi.  
Tämä ei kuitenkaan estänyt ve-
siperinteen siirtoa: �Pumppu-
Lehtosen�  poika Tapio Lehtonen 
oli vesilaitoksen palveluksessa 
ja luottamustehtävissä ja po-

janpoikansa Jukka Lehtonen on 
nykyisen yhtymähallituksen 
varapuheenjohtaja. Kyseisen 
rakennuksen yläkerta toimii 
henkilökunnan sosiaalitilana ja 
alakerta pienverstaana. 55

	 Koskenmäen saneeraus-
hanke käynnistettiin vuoden 
1997 alussa hakemalla uusia 
kaivonpaikkoja vanhan kuilu-
kaivon tilalle.  Laitosalueelta 
löytyi paikka yhdelle siivilä-
putkikaivolle ja joen toiselta 
puolen kunnan omistamalta 
puistoalueelta toiselle.  Uudet 
siiviläputkikaivot rakennettiin 
keväällä 1999. Laitososan sa-
neeraus (kuva 4.27) valmistui 
helmikuussa 1998.  Se käsitti  
mm. seuraavat toimenpiteet: 
(i) rakennettiin erillinen kalk-

kisuodatusallas putkistoineen 
(ii) uusittiin korkeapainepump-
paamo ja pumput (iii) rakennet-
tiin vanhan kalkkitornin sisään 
puhdasvesiallas (iv) asennettiin 
lähtevän veden desin�ointiin 
ultraviolettisäteilytys (v) maa-
lattiin ja pintakäsiteltiin kaik-
ki vanhojen laitososien sisä- ja 
ulkopinnat.56  Kuvassa 4.28 
ollaan tarkastamassa Kosken-
mäen kalkkikivialtaan kuntoa 
ja kuvassa 4.29 vaihdetaan up-
popumppua Jäniksenlinnassa 
joulukuussa 1998.
	 Vedenottokaivoista puoles-
taan seurataan pinnanvaihte-
luita. Usein kaivot ovat metsän 
keskellä ja kauempana teistä. 
Tanttu arvelee, että aiemmin 
sinne on voitu mennä suksilla. 

Joulukuussa 1999 testattiin tätä 
varten lumikenkiä (kuva 4.30), 
jotka tuntuivat sopivan tehtä-
vään varsin hyvin. Näihin liit-
tyvänä on kehitetty pohjaveden 
pinnankorkeuden automaattis-
ta mittausjärjestelmää, jota ku-
vataan kohdassa 4.2.
	 Rusutjärvelle tehtiin vuon-

tua kalkkia käyttänyt laitos.57 

Kuva 4.29 Jäniksenlinnan pumpunvaihto 29.12.1998: 
Vasemmalta: Matti Reponen, Jarmo Nivalainen ja
Eero Kittelä.

Kuva 4.30
Pohjavesi-
havaintoja
tekemässä

a) ilman lumi-
kenkiä hangessa 
3.12.1999:
edellä Jarmo 
Nivalainen ja 
jäljessä Visa 
Veijanen

b) lumikenkien 
kanssa Jarmo 
Nivalainen.

Kuva 4.31 Veli Reijonen Oy 
rakentamassa uutta putkikaivoa  

Rusutjärvellä vuonna 2005.

na 2005 kaksi uutta putkikai-
voa (kuva 4.31) maamme olois-
sa ainutlaatuisella kalustolla.  
Marjamäen laitos saneerattiin 
vuonna 2006 ottamalla käyttöön 
ilmastus, hiekkapikasuodatus 
ja UV-desin�ointi. Näin poistui 
käytöstä viimeinen sammutet-
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	 Vuonna 2006 oli Tuusulan 
seudun vedellä kaikkiaan 13 
pohjavedenottamoa (laitosta), 
joiden sijainti näkyy kuvassa 
4.32. Vettä käsiteltiin keski-
määrin 24260 kuutiometriä 
vuorokaudessa. Näistä Jänik-
senlinnassa ja Rusutjärvellä 
valmistettiin tekopohjavettä, 
jonka osuus koko laitoksen 
tuottamasta vedestä oli 72 pro-
senttia. Keskimääräinen veden-

Ottamo

Jäniksenlinna
Rusutjärvi
Vähänummi
Korkeamäki
Koskenmäki
Paippinen
Lahela
Kaikula
Santakoski
Fira
Marjamäki
Söderkulla
Takoja
Yhteensä

Käsittelyprosessi

hs + kka + UV
kka + UV
hs + kka + UV
ilm + hps + UV
ilm + kka + UV
ilm + hps + UV
ilm + kka
kka
ilm + kka + UV
kka
ilm + hps + UV
lipeän syöttö (ei käytössä)
lipeän syöttö (ei käytössä)

Käyttö 2006
m3/vrk

9930
7520
1320
1090
990
890
820
660
380
370
280
0
0
24250

Antoisuus
m3/vrk

13200
10000
1700
2400
2700
1200
1200
800
1000
600
900
200
200
36100

Käyttöön-
ottovuosi

1970
1974
*1986
*1986
*1986
1978
*1986
1976
*1986
1970
1977

*1986

hs = hidassuodatus, kka = kalkkikivi-alkalointi, UV = ultravioletti-desinfiointi, ilm = ilmastus, hps = hiekkapikasuodatus
* TSV osti ko. laitokset, mutta vastasi niiden käytöstä jo aiemmin

Tuusulan seudun veden vedenottamot

Taulukko 4.1 Tuusulan seudun veden vedenottamot: käsittelyprosessi, keskimääräinen käyttö ja ottamoiden
antoisuus vuonna 2006 sekä käyttöönottovuodet.59

Pohjavesialueet
Kuva 4.32 Tuusulan seudun vesi kuntayhtymän 
pohjavesialueet antoisuuksineen.61 

tuotanto oli noin 67 prosenttia 
kokonaisantoisuudesta (tauluk-
ko 4.1). Söderkullan ja Takojan 
laitokset olivat pois käytöstä, 
mutta niitä pidettiin toistai-
seksi käyttökuntoisina poik-
keustilanteiden varalta.58 Osa 
vedenottamoista oli alun perin 
TSV:n omistuksessa ja osaa 
niistä TSV ylläpiti sopimuksen 
pohjalta, kunnes kaikki ottamot 
siirtyivät TSV:n omistukseen 

vuonna 1986.  
	 Lahelan laitossaneeraus 
alkoi vuonna 2006 ja sen on 
määrä valmistua vuoden 2007 
aikana. Vanha laitosrakennus 
ja alavesisäiliö uusitaan koko-
naisuudessaan. Käsittely säi-
lyy muutoin samana (ilmastus 
ja kalkkikivisuodatus) mutta 
loppuun lisätään UV-käsitte-
ly. Samaan urakkaan kuuluvat 
myös Jäniksenlinnan ja Kaiku-

Kaukovalvonta
ja automaatio

Tuusulan seudun vesilaitos 
on alusta lähtien ja erityisesti 
laajentuessaan ollut mukana 
kehittämässä teknisiä ratkai-
suja, joiden avulla voidaan yli-
päätään toimia näinkin laajalla 
alueella: ottaa luonnollista poh-
javettä tarvittaessa 11 eri otta-
molta sekä valmistaa Päijänne-
tunnelista otettua raakavettä 
tekopohjavedeksi kahdella suu-
rimmalla laitoksella. 
	 Jo vuonna 1971 eli vesilaitok-
sen neljäntenä toimintavuonna 
ryhdyttiin neuvottelemaan ve-
silaitoksen kaukovalvonnasta 
ja -ohjauksesta. Huolimatta 
erilaisista, ehkä jopa vanhoilli-
sistakin mielipiteistä päätettiin 
kesäkuun alussa tilata kauko-
valvontalaitteisto asennuksi-
neen Oy Siemens Ab:ltä.62 Tämä 
valvomo asennettiin loppu-
vuodesta 1972 uusiin tiloihin, 
joihin toimisto oli muuttanut 
saman vuoden elokuussa (luku 
2). Laitteiden avulla voitiin seu-
rata vedenpinnan korkeuksia 
Järvenpään, Tuusulan ja Kera-
van vesisäiliöissä (kuva 6.10) 
sekä virtaamia Jäniksenlinnan 
vedenottamolla, paineenkoro-
tusasemalla, mittausasemalla 

lan laitosten kalkkisuodatinten 
katerakenteet sekä Hyrylän 
Ruoholaan sijoittuva mittaus- 
ja säätöasema. Pitkän tähtäi-
men hankkeena tutkitaan tätä 
kirjoitettaessa mahdollisuutta 
rakentaa suuri, yhteinen te-
kopohjavesilaitos Hausjärven 
Kuruun yhdessä paikallisten 
ympäristökeskusten ja Porvoon 
kaupungin kanssa.60 

62
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ja Keravan vedenottamolla.63

	 Vuonna 1975 TSV hyväk-
syttiin mukaan YVY-projektin 
(henkilölaatikko 7) hankkee-
seen �Vedenjakelujärjestelmän 
säätö sekä käyttöveden varas-
tointitarve ja -toteuttamisvaih-
toehdot� toisena kohdelaitokse-
na.64

	 Vuonna 1977 vesilaitos liit-
tyi Tuusulan kunnan kunnal-
listekniseen radiopuhelinverk-
koon. Tämä toimenpide lisäsi 
suuresti laitoksen toimintavar-
muutta sekä henkilöstön saavu
tettavuutta ja myös turvalli-
suutta. �Ja tätä tarvittiinkin�, 
toteaa Myllyvirta. Vuoden 1977 
keväällä oli nimittäin ainutlaa-
tuinen sähkölakko, jolloin säh-
köä jaettiin muutaman tunnin 
pätkissä eri muuntopiireille. 
Lakko kesti muutaman viikon. 
Loppuaikana oli vesilaitoksen 
henkilökunta jo varsin rasittu-
nut, koska veden pumppaamis-
ta piti ohjata keskusvalvomosta 
käsiohjauksella noin 20 tuntia 
joka vuorokausi muitten töiden 
ohella.

�Aluksi iltaisin riitti vain yksi 
henkilö valvomossa hoitamaan 
asiaa, mutta rasitustason nous-
tessa oli lukumäärää pakko 
lisätä inhimillisten virheiden es-
tämiseksi�.65

Kuva  4.36 Automaattinen pohjaveden pinnankorkeusaseman GWM 
havaintoputki. Vasemmalla: marraskuussa 1998 ja oikealla  ilkivallan 
kohteena kesällä 1998.

Erityisesti sähkökatkokset ja 
ukonilmat aiheuttivat katkok-
sia ja toimintahäriöitä (henki-
lölaatikko 13, luku 2). Esimer-
kiksi vuonna 1979 oli yhteensä 
107 hälytystapausta, joista mel-
koinen osa tuli Korpimäen ja 
Paippisten pumppaamoilta, 
joissa oli alkuvaiheen häiriöitä 
kaukokäyttölaitteissa.66

	 Vuoden 1983 alkupuolella 
tuli käyttöön mikroprosesso-
rilaitteisto, joka oli ohjelmoitu 
ohjaamaan ja tarkkailemaan 
vesilaitoksen pumppaamoita 
ja muita laitteita, laskemaan 
laitosten ja osa-alueiden veden-
kulutusta sekä raportoimaan 
tiedot tarvittaessa. Laitteisto 
oli myös kytketty hälytysjär-
jestelmään. Järjestelmän sys-
teemisuunnittelun teki TSV, 
tietokoneohjelmat Ekono Oy 
sekä asennukset Computec 
Oy.67 Tämä tietokonepohjainen 
keskusvalvomo- ja ohjausjär-
jestelmä (kuva 4.33) oli tekniik-
kaansa ja laajuuteensa nähden 
jokseenkin uutta Suomessa ja 
siihen kävi tutustumassa am-
mattiväkeä ympäri maata.68 
Järjestelmä oli myös varustettu 
ns. Martin nappulalla, jota joh-
taja saattoi käyttää puuttumatta 
varsinaiseen prosessiin. 
	 Laitoksen ATK-järjestelmän 
uusinta oli esillä vuonna 1986 

Kuva 4.33 Vesilaitoksen tietokonepohjainen keskusvalvomo- ja
ohjausjärjestelmä vuodelta 1983. Vasemmalta: Martti Myllyvirta
ja Matti Lappalainen.

pidetyssä laivaseminaarissa.69   
Seuraavana vuonna hankittiin 
vedenjakelujärjestelmän ATK-
valvomon kolmannen sukupol-
ven ohjelmat. Ne laati silloinen 
tekn. ylioppilas, myöhempi dip-
lomi-insinööri Jarmo Antikai-
nen Ekono Oy:stä. Tiedonsiir-
tojärjestelmän uudistamisen 
teki Computec Oy. Samassa 
yhteydessä nykyaikaistettiin 
myös toimiston ATK-järjestel-
mät (henkilölaatikko 10, luku 
7).70 Vuonna 1991 valmistui 
puolestaan Jäniksenlinnan laa-
jennus, jossa riitti myös opette-
lemista (kuva 4.34).

	 Vuonna 1992 TSV sai oman 
radiopuhelintaajuuden. Laitok-
sen koko radiopuhelinverkko 
uusittiin viimeisimmän tek-
niikan mukaiseksi niin, että 
myös puhelut yleiseen verk-
koon ja sieltä radioverkkoon 
olivat mahdollisia. Päivystäjän 
hälytyskuuluvuus ja liikkeellä 
olevan henkilökunnan keskinäi
nen kommunikointi paranivat 
samalla ratkaisevasti.71

	 Vuonna 1992 Tuusulan kun-
ta rakennutti Jokelan vesisäili-
ön ja Sipoon kunta Söderkullan 
vesisäiliön.  Molemmat säiliöt 
yhdistettiin Tuusulan seudun 

Kuva 4.34 Jäniksenlinnan automaatioon perehtymässä todennäköisesti 
vuonna 1991. Vasemmalta: SPO automaation edustaja, Matti Lappalainen, 
Jarmo Viirto, Visa Veijanen, Pertti Sorsa, Antti Haapanen, Jarmo Nivalai-
nen ja Anne Väisänen (SPO automaatio). 

vesilaitoksen kaukokäyttöjär-
jestelmään. Näin koko aluetta 
saatetaan valvoa TSV:n toimis-
tosta käsin.72

	 Vuonna 1994 vedenotta-
moiden hoitoon ja valvontaan 
liittyvänä uudistuksena otet-
tiin käyttöön uusi etäkäyttöjär-
jestelmä. Aiemmin laitoksen 
päivystäjä oli saanut hälytyk-
sen sattuessa pelkän viestin 
hakulaitteelleen. Etäkäytön 
myötä voitiin nyt kaukokäyt-
tönä ohjata laitoksia ja kuitata 
hälytyksiä puhelinmodeemin 
(kuva 4.35) välityksellä. Tämä 
helpotti käytännössä laitosten 

valvontaa ja vähensi ratkaise-
vasti turhaa liikkumista (hen-
kilölaatikko 12). Liikuteltavat 
PC-laitteet hankittiin Facidata 
Oy:ltä ja ohjelmistot muokattiin 
Rakennus-Ekono Oy:n ja Com-
putec Oy:n yhteistyönä.73 Päi-
vystyksessä on korostetu kahta 
pääperiaatetta: päivystyksen 
toimivuutta ja toimintaa häiriö-
tilanteessa.74

	 Vuonna 1998 varustettiin 
Rusutjärven ja Jäniksenlinnan 
pohjavesialueet automaattisilla 
pohjaveden pinnankorkeusase-
milla, joita ko. alueille tuolloin 
tuli yhteensä 32 kpl. Asemat 

Kuva  4.35 Jäniksenlinnan
radiomodeemi 1996.

toimitti kuopiolainen GWM-
Systems Oy (kuva 4.36). 
	 Automaattista pohjaveden 
pinnankorkeuden mittausjär-
jestelmää (GWMSystems Oy) 
täydennettiin Paippisten pohja-
vesialueella seitsemällä uudel-
la asemalla, jotka otettiin käyt
töön kesällä 2002 (kuva 4.37). 
Seurantatiedot välittyvät päivit-
täin suoraan keskusvalvomon 
koneille.75 Vuonna 2006 täy-
dennettiin pohjaveden pinnan-
korkeuden automaattista mit-
tausjärjestelmää ja hankittiin 
kymmenen uuden tyyppistä 
mittalaitetta Suomen Putkisto-
tarvike Oy:ltä.76
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kun aiemmat 36 ala-asemayh-
teyttä hoidettiin nyt radiotek-
niikalla aiempien puhelinjohto-
yhteyksien sijaan.78 Vuosituhat 
vaihtui vesilaitoksella ilman 
hälytyksiä missään osassa.79

	 Kuntayhtymän varsin laajat 
ja nykyaikaiset tietojärjestel-
mät ja niiden turvallisuustaso 
olivat vuoden 2003 aikana taas 
erikoispanostuksen kohteina.  
Konsulttitoimeksiantona val-
mistui ensin perusselvitys ja 
syksyllä toteutui tietojärjestel-
mien palomuurisuojaus ulko-
puolisten virus- ym. hyökkäys-
ten varalta.82Kuva  4.37 Adcon pohjavesiasema 

vuodelta 2003.

Pohjavesien pinnanseuranta 
ja sen merkitys tuli esille mm. 
vuonna 2003, jolloin poikkeuk-
sellisen pitkä sateeton sääjak-
so alensi yleisesti pohjaveden 
pintoja jopa niin paljon lisää, 
että useat pohjavesilaitokset 
maassamme kokivat toimintan-
sa uhatuksi veden niukkuuden 
vuoksi. Tuusulan seudun vesi-
laitoksella ilmiö vaikutti myös 
toimintaan ja näin luonnollista 
pohjavettä hyödyntävien otta-
moiden tuottoa piti rajoittaa.77

	 Vesilaitoksen kaukokäyttö-
järjestelmä uudistettiin koko-
naan vuonna 1999 (kuva 4.38), 
koska tiedossa oli mm. vuosi-
tuhannen vaihteen ongelma-
kenttä (kuva 4.39) 1980-luvul-
ta peräisin olleessa vanhassa 
järjestelmässä. Kilpailun pe-
rusteella vastaavaksi urakoit-
sijaksi valittiin seinäjokelainen 
Syspoint Oy. Valvomo-ohjel-
misto perustui ABB Industry 
Oy:n laajasti käytössä olleeseen 
ohjelmarunkoon. Oleellista uu-
dessa järjestelmässä vanhaan 
verrattuna oli  tiedonvälitys, 

Kuva  4.38 Päätä ei huimaa: Arto 
Louko Asennuspalvelu Loukosta 
pystyttämässä mastoa  vuonna 
1999.80 Kuva 4.39  Pisti miettimään: Timo Kallioniemi Syspoint Oy:stä ohjelmoimassa torjuakseen vuosituhanteen vaihteen pelättyä Y2K-ongelmaa.81

�Vuosituhat vaihtui 
vesilaitoksella ilman 
hälytyksiä missään 
osassa järjestelmää�
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Kuva 4.40 TSV:n kaukovalvontajärjestelmä vuoden 2005 lopulla. 84

Kuvassa 4.40 on Matti Kaak-
kolan laatima kooste Tuusulan 
seudun vesilaitoksen kauko-
valvontajärjestelmästä vuoden 
2005 lopulla. Automaatiotoi-
minnot voidaan jakaa neljään 
osaan: verkostoautomaatioon, 
laitoksen sisäiseen verkkoon, 
havaintoputkijärjestelmään 
ja etäkäyttöön. Verkostoau-
tomaatio on toteutettu ABB:n 
Micro Scada -järjestelmällä 
radioverkon avulla. Laitoksen 
sisäinen verkko on varustettu 
palomuureilla ja kytkimillä si-
ten, että verkkoon voi kirjautua 

ainoastaan serti�kaatin avul-
la. Kahdelle tekopohjavesilai-
tokselle on toteutettu kiinteät 
ADSL-yhteydet sisäistä pro-
sessinohjausta varten. Radio-
verkkoa käytetään hyödyksi 
myös havainnoitaessa noin 40 
pohjavesiputkea. Verkostoauto-
maation päivystys- eli etäkäyttö 
on toteutettu ns. VPN-tekniikan 
avulla. Yhteys on mahdollista 
ottaa joko kotoa ADSL-linjan 
avulla tai 3G-modeemin väli-
tyksellä kentältä.83

	 TSV:n verkostoautomaatio 
on toteutettu käyttämällä kuut-

ta radiotaajuutta vesitornien 
toimiessa pitkillä etäisyyksillä 
releoivina. Järjestelmässä on 
noin 50 valvomoon liikennöi-
vää ala-asemaa. Ohjelma TSV:
n valvomolla laskee puolen tun-
nin välein jokaiselle kohteelle 
uudet asetusarvot edellisen 
puolen tunnin kulutuksen sekä 
ennalta määriteltyjen paramet-
rien perusteella. Järjestelmän 
vasteaika on noin 7 sekuntia 
- siinä ajassa valvomo pystyy 
kyselemään kaikki ala-asemat 
ja saa tiedot muutoksista. Jär-
jestelmä valvoo itseään, jolloin 

esimerkiksi radiolinjan katkok-
sesta tulee välittömästi hälytys. 
Automaatiojärjestelmä välittää 
tietoa paineista, virtauksista, 
sameuksista, tornipinnoista 
ja laitosten sisäisistä mitta-
uksista. Kuntayhtymä antaa 
jäsenkunnilleen informaatiota 
alueen yökulutuksista ja äkilli-
sistä vuototapauksista. Lisäksi 
vesilaitoksen laskutus hoide-
taan suoraan automaatiosta 
saatavalla laskutusraportilla.85 
	 Vuonna 2001 Tuusulan seu-
dun vesilaitos kuntayhtymässä 
kahdeksaa pohjavesilaitosta, 
kahta tekopohjavesilaitosta, 
seitsemää vesitornia ja 22 mit-
taus-, säätö- tai paineenkorotus-
asemaa valvotaan ja säädetään 
täysin automaattisesti opti-
mointiohjelman avulla. Tämä 
olisi täysin mahdotonta ilman 
virtaus-, paine- ja pintamitta-
uksia unohtamatta tietenkään 
laadullisia mittauksia kuten 
esimerkiksi pH ja sameus (hen-
kilölaatikko 12). Pohjavesialu-
eet ovat laitoksen toiminnan 
elinehto. Tästä syystä niiden 
tarkkailuun kiinnitetään eri-
tyistä huomiota. Pohjavesipin-
toja havainnoidaan kuukausit-
tain noin 100 havaintoputkesta 
eri menetelmillä.86

Kalle Vuorela
Käyttöpäällikkö 1993-2007Syntynyt: 10.7.1969 Lahti

Kävin peruskoulun ja lukion Järven-päässä ja sen jälkeen opiskelin Lap-peenrannan teknillisessä korkeakou-lussa. Olen ollut täällä päätoimisena 

vuodesta 1993, sitä ennen olin kolme vuotta osa-aikaisena. Kun Tantusta tuli toimitusjohtaja, minusta tuli käyttö-päällikkö.
	 Firman tavat eivät ole kauheasti muuttuneet, mutta automaatio on ke-hittynyt aivan valtavasti. Jo Martin ai-kana oli automaatio omaa luokkaansa Suomessa. Näin isolla alueella ja pienel-lä porukalla ilman huippuautomaatiota ei toiminnasta tulisi mitään.  Kun tulin tänne töihin, saattoi hälytystilanteessa käydä seuraavasti: asuin Järvenpäässä, josta ajoin toimistolle Keravalle, siel-tä takaisin esimerkiksi Järvenpäähän paikan päälle ja vielä takaisin Keravalle kuittausta varten. Nyt hälytykset voi hoitaa kotoa, yleensä viat ovat kiinni sähkönsaannista.

	 Jäniksenlinnan soramonttujen kunnostus oli ensimmäisiä isoja hank-keita, jossa olin mukana. Poliitikot on saatu ymmärtämään, että on tärkeitä alueita, jotka vesilaitoksen on saatava haltuunsa. Niitä on ostettava, vaikka poliitikkojen vihaamalta kaverilta, jos vesilaitoksen etu niin vaatii.	 Kuntainliiton vahvuutena pidän 
H E N K I L Ö L A A T I K K O  1 2

perheenomaisuutta, kun ollaan riit-tävän kaukana kunnallisesta päätök-senteosta. Pystytään tekemään koh-tuullisen nopeita ratkaisuja, eikä niihin mene useaa kuukautta. Laitosta on pystytty kehittämään, se on pysynyt modernina, ja sillä on ollut innovatii-visia kokeiluja. Toiminta ei ole turhan kaavamaista.
	 Maantieteellisesti olemme jo jär-kevän laitoksen toimialueen rajoilla � alue on noin 650 km2 eli 50 km laidasta laitaan. Automaatio mahdol-listaa tämän. Vielä kun tulevaisuudessa toimitetaan vettä Pornaisiin ja Mänt-sälään suurempia määriä, niin kyllä lai-toskoko on jo kyllin suuri, jotta laitok-sen toiminta on kustannustehokasta. 	 Tullessani TSV:n palvelukseen oli käynnissä Veske-projekti (luku 7), jos-sa TSV:n toimintaa oltiin ajamassa alas ja nyt kun olen poistumassa laitoksen palveluksesta, on ympyrä sulkeutunut. Taas kabineteissa suunnitellaan suurta isoa yhtiötä. Toivottavasti lopputulos on TSV:n kannalta sama kuin edellisel-lä kerralla.

Automaatio ja sen kehittä-
minen laitoksen alkuajois-
ta lähtien on ratkaisevasti 
edistänyt sitä, että laitos 
pystyy ylipäätänsä toimi-
maan laajalla, noin 650 
neliökilometrin alueella. 
Kuten vesilaitoksen vuosi-
kertomuksen 1999 katsauk-
sessa87 toimitusjohtaja Unto 
Tanttu toteaa:

”Uuden tutkiminen ja kehittä-
minen on aina ollut vesilaitok-
sellemme sydämen asia�.  

Laitoksen toiminta on perustu-
nut alusta lähtien pohjavesien 
hyödyntämiseen ja asteittain 
lisääntyvästi tekopohjaveden 
valmistukseen. Vedenkäsitte-
lyn ja automaation kehityksen 
ohella yksi keskeinen tehtävä 
on ollut kamppailla pohjavesi-
alueiden suojelemisen puoles-
ta. Tätä kuvataan seuraavassa 
luvussa. 
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5.	 Kamppailua pohjaveden
	 suojelemiseksi
Pohjavesi on elintärkeässä 
asemassa Uudenmaan ympä-
ristökeskuksen alueen vesi-
huollossa siitäkin huolimatta, 
että pääkaupunkiseudun väki-
rikkaissa kunnissa käytetään 
pääasiassa Päijänne-tunnelin 
kautta saatavaa pintavettä. Uu-
denmaan ja Itä-Uudenmaan 
omat pintavesivarat ovat niukat 
ja laadultaan juomavesikäyt-
töön heikot, joten pohjavesi on 

käytännöllisesti katsoen ainoa 
paikallinen vaihtoehto vesi-
huollon järjestämiseksi.1 Tuu-
sulan seudun vesilaitos edus-
taa tässä suhteessa molempia, 
koska se käyttää luonnollista 
pohjavettä ja Päijänteestä otet-
tua pintavettä tekopohjaveden 
valmistukseen. Vuonna 2006 
oli tekopohjaveden osuus 72 
prosenttia. 
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Kuvassa 5.1 on esitetty Tuusu-
lan ja TSV:n kannalta keskeisiä 
pitkittäisharjujaksoja ensim-
mäiselle Salpausselälle saakka 
sekä Jäniksenlinnan alueen si-
jainti. Jälkimmäinen on tullut 
tunnetuksi paitsi ensimmäise-
nä TSV:n vedenottamona, jossa 
valmistetaan tekopohjavettä, 
myös pohjavesiensuojelun kan-
nalta erittäin haasteellisena 
alueena lähes 40 vuoden ajan.

�Terrisuon
kaatopaikka

Jäniksenlinnan
vedenottamon

kupeella oli ollut
esillä tiettävästi

ensimmäisen
kerran Tuusulan

kunnanvaltuustossa  
vuonna 1970�

Kuva 5.1 TSV:n kannalta keskeiset pitkittäisharjujaksot ensimmäiselle 
Salpausselälle saakka sekä Jäniksenlinnan alueen sijainti2.

Pohjavesien
pilaaminen uhkana

Kuten aiemmissa luvuissa on 
todettu, on TSV toimintansa 
alusta lähtien pyrkinyt suojele-
maan pohjavesialueita vaaral-
liselta toiminnalta, saattamaan 
pohjavesialueita omistukseen-
sa ja myöhemmin myös kun-
nostamaan vanhoja soranotto-
alueita. Terrisuon kaatopaikka 

Jäniksenlinnan vedenottamon 
kupeella oli esillä tiettävästi 
ensimmäisen kerran Tuusulan 
kunnanvaltuustossa valtuutet-
tu Kai Mannerheimon aloittees-
ta vuonna 1970 ja vuonna 1969 
myös Helsingin vesipiiri3 oli 
kiinnittänyt asiaan huomiota. 
Firassa sijaitsevan ensimmäi-
sen pohjavedenottamon uhkat 
olivat myös otsikoissa jo touko-
kuussa 1970 (kuva 2.3). 

	 Elokuussa 1971 nousi kes-
kusteluun Tuusulan raviradan 
soramonttu, jonne oli ajettu 
öljyisiä trasseleita ja likaista 
maata (kuva 5.1). Monttu oli 
aikanaan kaivettu pohjaveteen 
saakka. Pelättiin, että näin 
saastuu pohjavesi, jota arvioi-
tiin vuosikymmenen lopussa 
tarvittavan Järvenpään, Kera-
van, Tuusulan ja osittain myös 
Helsingin maalaiskunnan (Van-
taan) tarpeisiin.4  
	 Huhtikuussa 1972 Tuusulan 
soravarojen käyttö tuli otsikoi-
hin (kuva 5.3), kun sora-aluei-
den omistajat arvostelivat so-
rasuunnitelmaa, jota pyrittiin 
saamaan ohjeelliseksi kunnan 
yleiskaavaan. Virkamiehet tote-

Kuva 5.2 Jäniksenlinnan sorakuopissa lähellä vedenottamoa varastoitiin myös öljyä huhtikuussa 1972 (Kuva: Erkki Laitila /HS/ Lehtikuva).5

sivat kysymyksen olevan siitä, 
katsotaanko yleinen etu suu-
remmaksi kuin yksityinen. 
	 Samoihin aikoihin esitteli 
valtion vt. luonnonsuojeluval-
voja Pekka Borg ratkaisumal-
leja luonnon suojelemiseksi 
yleensä ja Kanta-Hämeen har-
jujen säästämiseksi (kuva 5.4). 
Borg ei uskonut, että soraharjun 
omistajien yhteistyö soranoton 
keskittämiseksi yhteen kuop-
paan voisi vapaaehtoisesti on-

Kuva 5.3 Soranomistajat arvostelivat suunnitelmia rajoittaa soranottoa huhtikuussa 1972.6 

Kuva 5.4 Ehdotus harjujen ostamiseksi yhteiskunnalle huhtikuussa 1972.7

nistua. Borgin käsityksen mu-
kaan varmin tapa saattaa tietyt 
alueet rauhoituksen piiriin olisi 
lunastaa ne yhteiskunnalle. 
Etelä-Suomen osalta tällainen 
menettely tuossa vaiheessa 
olisi maksanut noin 50�60 
miljoonaa markkaa eli noin sa-
takertaisesti valtion budjettiin 
varatun määrän.
	 Helsingin seutukaavaliitto 
julkisti heinäkuussa 1974 kar-
tan pohjaveden suoja-alueis-

ta (kuva 5.5). Jos pohjaveden 
muodostumisalueen antoisuus 
on yli 500 kuutiometriä vuoro-
kaudessa, on kyseessä vesilain 
mukainen suoja-alue. Jos sel-
laiselle esiintymälle oli haettu 
suoja-alue, noudatettiin alueel-
la vesioikeuden asettamia käyt-
törajoituksia. 
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Kuva 5.5 Pohjavesialueiden suoja-alueet Vantaanjoen 
vesistössä vuonna 1974.8

Kun Jäniksenlinnan pohjave-
denottamon ensimmäistä vai-
hetta ryhdyttiin rakentamaan 
vuoden 1970 keväällä, pelättiin 
lähellä olevan Terrisuon kaato-
paikan luonnollisesti uhkaavan 
pohjavettä (kuva 2.5). Touko-

kuussa 1973 paljastui, että jä-
teöljyastioita oli viikonlopun 
aikana salakuljetettu alueelle ja 
tyhjennetty hiekkaiseen maa-
han (kuva 5.6). Palopäällikkö 
Tuomo Hintikka totesi tämän 
olevan osoitus ihmisten ajatte-

lemattomuudesta ja siitä, että 
öljynhävittämispaikka olisi kii-
reesti saatava aikaan. Kansalli-
sella tasolla jälkimmäinen saa-
tiin kuntoon, kun vuonna 1979 
perustetun Ekokemin ongelma-
jätelaitos valmistui Riihimäelle 
vuonna 1984 siihen liittyvine 
keräysjärjestelyineen.
	 Huhtikuussa 1975 Rusut-
järven ja Jäniksenlinnan ve-
denottamoille oli vesioikeuden 
päätöksellä saatu lähes 200 
hehtaaria suoja-alueita (kuva 
3.6) ja TSV oli myös ostanut 

Terrisuon kaatopaikka uhkana pohjavesille

Kuva 5.6 Jäteöljyä kaadettiin pohjavesialueelle toukokuussa 1973.9

Jäniksenlinnan tekopohjavesi-
laitosta varten imeytysalueet 
(luku 3). Seuraavana kesänä 
(kuva 5.7) Helsingin vesipiirin 
vesitoimisto lähetti Tuusulan 
kunnalle kirjeen ja huomautti 
kunnan laiminlyöneen kaato-
paikan hoidon ja valvonnan. 
Kirjelmän mukaan kaatopaikan 
asianmukainen hoito oli järjes-
tämättä, roskakasat tasoittamat-
ta ja peittämättä sekä jäteallas 
lähes kuiva jatkuvasta käytöstä 
huolimatta.  Tätä kirjelmää oli 
edeltänyt Paraisten Kalkki Oy:

Kuva 5.7 Helsingin vesipiirin vesitoimisto huomautti Tuusulan kuntaa 
kaatopaikan hoidosta kesäkuussa 1975.10

Kuva 5.8 Paraisten Kalkki Oy:llä talvella tapahtunut fenolivuoto ja sen 
jatkoilmiöitä syyskuussa 1975.11

Kuva 5.9 Pohjavesikilpiä asen-
nettiin pohjavesialueille kesällä 
1976.13 

llä talvella tapahtunut feno-
livuoto (kuva 5.8).  Kyseinen 
yritys oli tuonut kaatopaikalle 
suuren jäte-erän lyhyen ajan 
kuluessa ilman terveysviran-
omaisten lupaa. 
	 Kesällä 1976 TSV oli pys-
tyttänyt satakunta pohjavesi-
alueesta muistuttavaa tiedo-
tuskilpeä  (kuva 5.9) Firan, 
Jäniksenlinnan ja Rusutjärven 
läheisyyteen. Kilpien tavoittee-
na oli saada teillä ja luonnossa 
liikkuvat ottamaan käyttäyty-
misessään huomioon, että lä-
heisyydessä on vedenottamo.12

	 Vuonna 1973 oli Tuusulan 
kunta yleiskaavansa yhteydessä 
hyväksynyt hiekka- ja soravaro-
jen investointi- ja käyttösuun-
nitelman. Sisäasiainministeriö 
oli vahvistanut suunnitelman 
ja määrännyt soranottokiellon 
koko kunnan alueelle. Kiellon 
ulkopuolelle jääneen soran ot-
toon vaadittiin kunnan lupa 

(kuva 5.10). Tuossa vaiheessa 
suurin kunnan soranomistaja 
oli valtio, joka omisti Mätäki-
venmäen. Seuraavina olivat so-
raliikkeet Niilo Vainio ja Tauno 
Valo. 
	 Lokakuussa 1978 yli 40 kiin-
teistönomistajaa Jäniksenlin-
nan alueelta lähetti Tuusulan 
kunnalle kirjelmän, jossa he 
vetosivat harjualueen säilyttä-
misen puolesta  ja vastustivat 

Kuva 5.10 Soranottoon vaadittiin kunnan lupa.14

kaavaillun uuden sorakuopan 
avaamista mm. siksi, että se oli 
vaaraksi läheiselle vedenotto-
alueelle (kuva 5.11). Valtuusto 
oli elokuussa 1978 hyväksynyt 
muilta osin uudet sorankaivuu-
ohjeet. Vuonna 1972 hyväksy-

Kuva 5.11 Kaavailtua soranottoa 
Jäniksenlinnan alueelta
vastustettiin lokakuussa 1978.15

Kuva 5.12 Öljysäiliöden pakollisia tarkastuksia vaadittiin marraskuussa 
1978.16

tyssä soravarojen yleissuun-
nitelmassa kyseinen alue oli 
määritelty ehdottoman soranot-
tokiellon alueeksi.
	 Marraskuussa 1978 vesi-
laitoksen edustajat ja osakas-
kuntien palopäälliköt pitivät 
neuvonpidon öljysäiliöiden val-
vonnasta ja olivat yhtä mieltä 
siitä, että tarkastus pitäisi saa-
da lailla säädetyksi pakolliseksi 
toimeksi esimerkiksi nuoho-
uksen tavoin (kuva 5.12). Uu-
det määräykset öljysäiliöiden 
tarkastuksista olivat tuolloin 
tekeillä.
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sulkemiseen (kuva 5.17).28 
	 Lokakuussa 1983 Tuusulan 
kunta ilmoitti tyytyvänsä Ve-
sioikeuden päätökseen, jonka 
mukaan kaatopaikalle ei varas-
toida muuta kuin talous- ja ra-
kennusjätettä ja että kaatopaik-
ka suljetaan kesäkuun 1987 
loppuun mennessä.31  Terrisuon 
kaatopaikka-asia kummitteli 
kuitenkin vielä, ja tuolle välil-
le osui myös ehdotus ja kiista 
moottoriradan rakentamisesta 
pohjavesialueelle (kuva 5.25).

Kuva 5.13  kesäkuussa 1979.19

Vuonna 1979 olivat lehdistössä 
ja keskusteluissa edelleen näky-
västi esillä Terrisuon kaatopaik-
ka ja sinne viedyt aineet (kuva 
5.13). Asiaan puuttuivat jo Vesi-
hallitus sekä Helsingin vesipii-
ri.17 Esimerkiksi Teilinummella 
(kuva 5.14), jossa sijaitsivat Jä-
niksenlinnan tekopohjaveden 
imeytysaltaat (kuvat 3.10, 4.5),  
oli sorakuoppa ja sen käyttö 
vielä varsin villissä tilassa aina-
kin 2000-luvun alun näkökul-
masta katsottuna. Kesäkuussa 
1979 todettiin, että kaatopaikan 
tarkkailua olisi tehostettava, 
koska kaatopaikan kuormitus 
oli lisääntynyt. Ins. tsto Maa ja 
Vesi Oy oli edellisenä vuonna  
ottanut pohjavesi- ja pintavesi-
näytteitä. Terveyslautakunnan 
valvontaosasto oli puolestaan 
kiinnittänyt huomiota puuston 
kuolemiseen läheisellä suolla. 
Vesipiirin edustaja totesi, että 
Terrisuota voisi mahdollisesti 
käyttää kuivajätteen kaatopaik-
kana, mutta muunlaisia jätteitä 
sinne ei tulisi viedä.18

	 Marraskuussa 1979 vesihal-
litus teki Länsi-Suomen vesi-
oikeudelle virka-apupyynnön, 
jonka mukaan Tuusulan Terri-
suon kaatopaikka tuli lopettaa 
viimeistään saman vuoden lo-
pulla. Samoin kaatopaikka olisi 
saneerattava kesäkuun 1980 Kuva 5.14 Teilinummen varsin villiä sorakuoppamaisemaa vuodelta 1979.

loppuun mennessä ja poistet-
tava kokonaan käytöstä vuoden 
1981 aikana.20

	 Vuoden 1979 lopulla ryhdyt-
tiin selvittämään pohjavesien 
suojelua liiallisen maa-ainek-
sen oton vaikutuksilta  jaka-
malla työ eri vedenottamoit-
ten osalta  Maa ja Vesi Oy:n ja 
Suunnittelukeskus Oy:n kes-
ken. Selvitys valmistui pääosin 
seuraavana vuonna.21 Liiallinen 
soranotto uhkasi pohjavesiä 
myös Järvenpäässä (Kuva 5.15). 
Yleisten töiden lautakunta 
päätti tammikuussa 1980 tilata 
konsulttiyritykseltä Myllylän, 
Kaunisnummen ja Vähänum-
men vedenottamoiden suojelu-

Kuva 5.15  Järvenpää tilasi
suojelusuunnitelmat kolmelle
vedenottamolle  tammikuussa 
1980.22

Kuva 5.16 Vesihallituksen vaatimus Terrisuon kaatopaikasta 
tammikuussa 1981.29

Kuva 5.17 TSV:n vuoro vaatia Terrisuon kaatopaikkaa suljettavaksi
joulukuussa 1982.30

suunnitelmat, joissa määritel-
tiin soranoton rajat.
	 Vuonna 1980 Terrisuon kaa-
topaikka oli vahvasti esillä ja 
vesihallitus vaati kaatopaikan 
sulkemista sen pohjavesille 
aiheuttaman vaaran vuoksi23. 
Tuusulan kunta hangoitteli 
asiassa vastaan, koska sillä 
ei ollut vaihtoehtoista kaato-
paikka-aluetta.24 Vesioikeuden 
sulkemista koskeva hylkää-
vä päätös kulki korkeimman 
hallinto-oikeuden kautta ke-
säkuussa 1980 takaisin vesioi-
keudelliseen käsittelyyn. Myl-
lyvirta toteaa asiasta, että �asia 
jatkui ja jatkui...�.25

	 Länsi-Suomen vesioikeus tu-

tustui Terrisuon kaatopaikkaan 
3.9.1980 ja suoritti vesilain mu-
kaisen tarkistuksen Vesihal-
lituksen ja Tuusulan kunnan 
kesken syntyneen kiistan vuok-
si26. Vuoden 1981 tammikuussa 
Vesihallitus vaati Terrisuon 
kaatopaikkaa poistettavaksi 
käytöstä vuoden 1982 aikana 
(kuva 5.16). Ilmeisesti kaato-
paikka-asiat liittyivät myös 
osaltaan Järvenpään ja Sipoon 
välisiin käsityksiin jälkimmäi-
sen liittymisestä Vesilaitos kun-
tainliiton jäseneksi.27 Tuusulan 
Seudun Veden liittohallitus teki 
joulukuussa 1982 periaatepää-
töksen, jonka mukaan tulisi 
pyrkiä Terrisuon kaatopaikan 














































































































